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A galicziai tartománygyülés fölirati 
javaslata.

Mire vezet az oly politika, mely a 
legnagyobb bölcsesség gyanánt a bátorta­
lanságot és a félénk tartózkodást hirdeti, 
mely kárhoztatja, mint inopportunust a 
nvilt, a férfias szót s azon van, hogy a 
nemzet aspiráczióinak minden igazán őszinte 
nyilatkozata elnyomassák: azt alig bizo­
nyítja az újabban kiadott történeti ivott és 
ki nyomatott okmányok között jobban va­
lami, mint a galicziai tartomány-gyűlés föl­
irati bizottságának többsége által beterjesz­
tett fölirati javaslat.

Valamint a népképviselői választás 
jogával fölruházott alkotmányos államok 
népének rendszerint csak bizonyos megha­
tározott időközökben nyílik alkalmuk poli­
tikai nézeteiknek oly kifejezést adni, mely 
aztán mandatáriusaira — a megválasztott 
képviselőkre nézve azon egész meghatáro­
zott időn belül irányt szabó (legalább an­
nak kellene lennie) úgy a nemzet e megvá­
lasztott képviselői testületének is csak rit­
kán nyílik alkalma oly közvetlen érintke­
zésbe tenni magát a koronával, mely alatt 
a követett vagy követendő politika egész 
körét felölelve, nyilatkozhatnak. Rendesen 
csak a képviselő testület összeillésekor 
vagy — ha a szükség úgy hozza magá­
val, — az ülésszakok megnyíltával a ko­
ronához intézett u. n. fölii atban.

A fölirat, melyet az országgyűlések a 
monarchiához terjeszteni szoktak, nem 
puszta formalitás, nem egyedül illedelmi 
actus, mely csak arra szolgál, hogy a 
nemzet határtalan szereidéről, véghetetlen 
ragaszkodásáról és rendíthetetlen hűségéről 
biztosítsa fejedelmét, hosszú életet és tartós 
egészséget kívánjon neki s ajánlja magát 
továbbra is atyai gondoskodásába; hanem 
egy nagvfontosságu államjogi cselekmény, 
melyben a nemzet, mint az alkotmányos 
szervezet legfontosabb tényezője ítéletet 
mond a múltak fölött s kifejezi akaratát a 
jövőre nézve, tiszteletteljes óhaj alakjában 
v.gyvi, de a mi nem változtat azon — 
igazi alkotmányos államban legalább 
nem — hogy ez az óhajtás a jövendőre nézve 
irányt határozónak vétessék az uralkodó 
körökben, melyek ■ lismerik, hogy a lova­
glás őket is kötelezi. A nemzet megbízot­
tai a föliratban bemutatják hódolatukat, 
gratulálnak is, — de a mellett, szelíden 
ugyan, kritizálnak is, ha kérelem alakjá­
ban öltöztetve is. utasítást adnak, — szó­
val kifejezik akaratukat, — mert 
hisz különben hogyan lenne a nemzet és a 
korona között a teendőkre nézve egyetér­
tés létesíthető, ha az egyik vagy másik fél 
eltitkolná a mit akar, vagy épen ellenkezőt 
mondana azzal, a mit akar?

S épen azért a fölirat, hogy czélját 
erje, a legnagyobb őszinteséget követeli, 
es megköveteli a világosságot és határo­
zottságot is, hogy biztosan tájékozza a 
nemzet vágyai, óhajtásai, reményei felől a 
koronát. A képviselők csak kötelességüket 
teljesitik, ha őszintén, nyíltan, határozottan 
fejezik ki megbízóik véleményét és szán­
dékait, kötelességüket megbízóik iránt, de 
a korona iránt is, mely megköveteli tőlük, 
hogy azt hozzák tudomására, a minek tu­
domásra hozatala végett megbízóik felköt- 
döfték, s mely a határozott, nyílt, férfias 
hangot a kellő tisztelet határain belül nem 
veheti zokon.

Ha van nemzetnek elpanaszolni va­
lója: akkor a legyei az s ha van a pa­
naszra idő és alkalom: akkor most van 
az. A három felé tagolt ország egyetlen 
kis része van csak abban a helyzetben, 
hogy legalább szavát hallassa, ha egyebet 
nem tehet, s szószólója legyen a tőle el­
szakított másik két résznek is. S megérke­
zik a pillanat, hogy beszéljen, nyilatkoz­
zék, nyíltan, határozottan, — mert ha va­
laha, most adnak a körülmények szavának 
oly súlyt és nyomatéket, a milyenre hiába 
\ar megint, — ha most elszalasztja az al­
kalmat, — ki tudja hány évtizedig, Eu- 
1 °Pa lélekzetét elfojtva néz feléje, figyel: 
az élő szobor hideg kebelében, hogy dob- 
I an meg a szív, hogyan ered meg a me­
leg vérkeringés fájó márványtagjaiban . . .

Es mit tesz a galicziai tartománygyü­
lés fölirati bizottsága ? A történelmi jelen­
tőségűnek, a bekövetkezendő események 
folyamán döntőnek várt nyilatkozat helyett 
ossze-vissza beszél tücsköt-bogarat, s mi- 
'um arra a helyre ér, mely minden len­
gyelnek fáj, kell hogy fájjon, s melynek 
gyógyulása talán már a közel jövőben 
v°lna várható: elkezd himezni-hámozni, 
ovaculumi sötétséges nyelven beszélni, igye­
kezni azon, hogy a világért ne mondjon 
valamit, hanem maradjon a világ előtt 
még az is titok : akar-e hát valamit, vagy 
nem akar? hogy meg ne értse szavát 
semmi emberfia, s ha megérti, félre-
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értse, vagy az ellenkezőt is csak ngy 
érthesse.

Ily férfiatlan, bárgyú és semmitmondó 
a galicziai nemzetgyűlés felirati javaslatá­
ban mindaz, a mi a kíilügyekkel kapcso­
latba hozható: holott Lengyelország érzel­
mei bátor kijelentésének most mérhetetlen 
súlya és értéke volna a keleti események 
alakulása körül, s tudná Európa, hogy 
a galicziai országgyűlés nyilatkozatában az 
egész Lengyelország nyilatkozik.

Kívánatos, hogy az uralkodó hata­
lomszava döntő sulylyal essék az esemé­
nyek mérlegébe ; — csak akkor lesz béke 
meg egyensúly, ha minden nemzeti egyed 
egyenlő jogban részesül, mert csak a nem­
zetek történeti jogának: megóvása bizto­
sítja a békét Európa keletén ; — az or­
szág lelkesedéssel nyilatkozik ama ha­
talmi megnagyobbodásért, melyre az osz­
trák-magyar monarchiának szüksége van, 
hogy külügyi hivatását teljesíthesse.

Micsoda zűrzavaros gallimathias az, 
mely a fölirat e homályos mondataiból 
kirí ? Ki érti meg ebből, mit akar Gali- 
czia s vele Lengyelország? Mi rejlik ez 
érthetetlen szavak alatt ?

Az nincs ebben sehol, hogy Galiczia 
ama nemzeti egyed alatt, melynek törté­
neti jogait megó vaud ónak véli, — önma­
gát érti; —■ mert ép igy értheti Szerbiát, 
Romániát, Bolgáriát, Boszniát, Herczego- 
viuát vagy Montenegrót. Sőt még inkább, 
mert ezek vannak keleten, Len­
gyelországot még egy geográfus se so­
rozta oda.

De ha ezeket érti: akkor Galiczia 
Lengyelország része, nem akar egyebet, 
mint a mit — Oroszország akar ?

Aztán mit jelent az, hogy Galiczia 
csatlakozik a monarchia hatalmi terjesz­
kedéseinek eszméjéhez ?

Ha azt akarta volna vele mondani, 
hogy foglalja el a monarchia Orosz-Len- 
gyelországot s egyesítse Galicziával: ezt 
nem igy fejezte volna ki. Erről most 
senki nem beszélt. De igen is szó volt, 
nagyon sok szó volt a monarchia hatalmi 
terjeszkedéséről — dél felé. Hatalmi ter­
jeszkedés alatt tehát csak ezt érthetni.

Ezt akarja Galiczia? azt-e, hogy fog­
laljuk el Boszniát és Herczegovinát, annak 
a török 1 irodalomnak a részeit, a mely 
ellen a lengyelek halálos ellensége, Orosz­
ország küzd ? Azt akarja-e, hogy támad­
juk meg a törököt és osztozzunk hagya­
tékán ?

Ha ezt: akkor Galiczia megint csak 
azt akarja, a mit Oroszország akar, mert 
az tányéron hozná elénk Boszniát és Her­
czegovinát annak fejében, hogy azontúl 
szabadon gazdálkodhassál

Ha a tolirat azt akarta mondani ama 
homályos helyekkel, akkor szerkesztői ha­
zug tolmácsai nemzetök hangulatának, ér­
zetének ; mert azt el nem képzelhetjük, 
hogy Lengyelország népe igy gondolkozzék.

Inkább akarjuk hát a kedvezőbbet 
hinni, azt, hogy a fölirat szerkesztőinek 
nem volt bátorságuk — őszintén beszelni, 
hogy ne mondjuk: igazat mondani.

Vigasztalásunkra szolgál az a hir, 
hogy a fölirat tervezetének szövege a mily 
ellenszenvvel találkozott nálunk, olyannal 
találkozott Ausztriában is, olyannal talál­
kozott a lengyel sajtóban is, mely a nem­
zet közvéleményét tolmácsolja, sőt maga 
ban a tartománygyülésnek — különben na­
gyobbrészt szervilis hivatalnokokból álló, — 
köreiben, melyek azt határozottan vissza­
utasítják ily alakban, s belevétefni kö­
vetelik monarchiánknak az oroszszal való 
szövetkezése elleni tiltakozásukat, s ama 
meggyőződés kifejezését, hogy az uralkodó 
és birodalma java úgy, mint Európa bé­
kéje Lengyelország visszaállít á- 
s á t követelik.

Ennek már lesz értelme; ha a galli- 
cziai tartománygyülés a fölirat szövegét 
e két módosítással fogadja el. Reméljük, 
hogy elfogadja.

De még az esetben is megbocsátha­
tatlan, szégyelni való vétek volt, hogy a 
gallicziai tartománygyülés egy tekintélyes 
bizottsága egy oly föliratot szerkeszthetett 
és előmutatni mert, mely külügyi részében 
vagy hazudott, vagy ha nem hazudott: akkor 
igazán — „Finis Poloinae !“ —R.—

Hogy Szentes város üdvözlő sürgönye mily 
kellemes benyomást tett a török főhadiszálláson, 
arról tudósítónknak Sumlán aug. 9-én kelt követ­
kező sorai tanúskodnak:

Szentes város csak megteszi a magáét, s 
ugyan csak eltalálja mit kell tenni, mivel örven­
deztetheti meg legjobban azt a népet, melyet min­
denki elhagyott, s melynek megsemmisítésére tö­
rekszik ma az a nyomoruságosságáról nevezetessé 
vált európai diplomatia.

Hogy a plevnai győzelemnek örül minden 
magyar, azt jól tudtuk. Sietett is a maga részéről 
Szentes városa ezt kifejezni, lelkes szavakban üd­

vözöl vén a derék tábornokot, Ozmán pasát. A sür­
gönyben kívánják, hogy győzelemről győzelemre 
menjen a török hadsereg, s igy végzik: éljen Oz 
man pasa a plevnai győző, éljen a derék török 
hadsereg, éljen a török nemzet!

Itt igen jó benyomást tett eme sürgöny, s 
akárhova megyek, mindenütt avval köszöntének, 
olvastam-e már a szentesi, (vagy a mint ők mond­
ják sentcszi) sürgönyt? Aztán elkezdik a kérdése 
két, milyen, mekkora város? mikor válaszul el­
mondom, hogy ez egy nagy, romlatlan, intelligens 
törzsgyökeres magyar város, melynek többsége 
még mindig Magyarország függetlenségéért lelke­
sül, le nem lehet Írni a törökök örömét. Szentes 
város neve most bejárja a világ valamennyi liir- 
lapját, s a laptudósitó collegákat a legszívesebben 
informálom. Ma még a táborban is megéljenezték 
a szentesieket.

Ozmán pasa, midőn megkapta a sürgönyt, 
leisóhajtott: csak ez az egy nemzet örül győzel­
meinknek ! némi szünet után hozzátéve — de ha 
ennek fiait hadseregembe oszthatnám, diadalutam- 
ban nem állítanának meg Moszkva kapui sem.

Annyit én is megengedtem magamnak, hogy 
egy mai vacsorán a szentesiekre emeltem pohara­
mat. Természetes, hogy lett is rá éljenzés. Egy 
szóval ma Szentes város neve itt a nap hőse.

Sum!a, aug. 4.
(Saját liareztéri tudósítónktól.)

Az oroszok kegyetlenségeiről nemcsak a hír­
lapok de mi levelezők is külön rovatot nyithatunk. 
Alig lehetne mindazt elmondani, mit az ember az 
utasoktól hall, de még a hivatalos jelentésekből is 
csak alig közölhetünk egy részt, mert ha csak ke­
véssé bőven akarnánk is evvel foglalkozni, ha egy 
tized részét leírnánk azoknak, mikről biztos iufor- 
matiot szereztünk, bizon a'igha írhatnánk másról, 
mint az orosz hadak borzasztó vandalizmusáról.

Csupán a mai nap folyamában érkezett sür­
gönyökből böngészhetjük ki az alábbiakat.

Most a Balkán déli oldalán kezdék meg a 
czári seregek hajmeresztő munkáikat, hol méltó 
társakat találtak a bolgárokban, kik az orosz test­
vérek biztatásaira legnagyobb készséggel rohanják 
meg a mohamedánokat, rabolják s gyilkolják őket.

Így a Tehirpán kerületi bolgárok az oroszok­
tól felbujtogatva s felfegyverezve, nagy számmal 
jöttek össze Karóban, s a vidéken minden moha­
medán lakit felgyújtottak, aztán Kapadjikban a 
vasúti indóházat rohanták meg, ai a vasúti állomá­
son levő gépeket és távírda szereket kezdék bon­
togatni s rabolni, midőn hírét vették, hogy kato­
naság közeledik ellenük.

A rablásban oly vitéz szabadság hősök, a 
török katonasággal nem szívesen találkoznak, most 
is azonnal kereket oldottak s futottak a Balkán 
bérezel közé, hátra hagyva a prédára kitűzött vas­
úti gépeket. A török katonaság aztán hamar meg­
tisztította eme vidéket, a fellázadt bandák rablá­
saitól.

A tshulkői bolgárok bírót vevén a saghrai 
ütközetnek, úgy boszulták meg magukat, hogy az 
egész vidék mohamedán falvait kirabolták aztán 
felgyújtották, a lakosokból pedig többeket felkon- 
ezoitak.

Midőn a vidék mozgalmairól értesült Sulej- 
mau pasa, egy emissariust küldött Tchirpanba, ki 
nyugalomra inté a lakosokat. De a keresztények 
az emissariust is bántalmazták, kijelentvén, hogy 
őt mint eszy török four megbízottját el nem isme­
rik. Ennyire vitték már a jámborok. Hja persze 
fog rajtuk a muszka tanács !

A konofcsoi bolgárok hasonlókép megtették 
a magukét. A környékbeli török falvakat felgyúj­
tották, a lakosságot legyilkolták s gaztetteik vé­
geztével a Balkánba menekültek.

Kezanlikot az oroszok kiürítették ugyan, 
de a vidék még mindig tömve van bolgár rab­
lókkal.

Ozmán Bazárból jelentik, hogy a kozákok, 
néhány bolgárral egész Bebrováig porfyáztak, az­
tán megszállták Seyranlar falut, hol 6 polgárt, kik 
a törököknek meghódoltak, kardra hánytak, s csak 
Iskender bebrovai lakosnak köszönhető, hogy a 
lakosság többi része kikerülte eme 6 ember sor­
sát. Az ellenség Kach, Yitler és Aro falvakat 
felegette.

Mintegy 5—G nappal előbb az oroszok el­
küldték egy csomó bolgárt, hogy hozzák el Hadsi 
Mustafa effendit, a bibrovai levelező hivatal főnökét.
A bolgárok teljesittették is a parancsot, s Hadsi 
effendit az oroszok egy fához kötözték s 3 napig 
nem adtak ennie. Ekkor vetődött arra egy mene­
külő, Mollah Hussein, feloldozta a szerencsétlent, 
ki igy menekült meg a legborzasztóbb haláltól. 
Ugyanezek a hősök ellátogattak Elenaba is, hol 
a lakosságot összefogdozva, minden kigondolható 
módon kínozták.

Ilyen dolgokat kell annak feljegyeznie, ki 
egykor majd megírja az orosz-török háború törté­
netét.

Bazardsikból jött sürgönyök szerint Hudajet 
pasa egy Medjidje táján tartott kémszemle alkal­
mával Davulje és Kirafi falvak között Dermenben 
2 lovas osztálylyal találkozott, melylyel 2 óra 
bosszant ütközött. Az oroszok mintegy 30 halottat 
s több sebesültet vesztve Kustendje felé vonultak 
vissza. Ez alkalommal 4 basi-bozuk is megse­
besült. 6

Különben a Dobrudjából lassankint az egész 
orosz erő kitakarodik, s Gyurgyevon keresztül 
Zimmeza felé tartanak, hogy itt a Dunán átkelve 
egyesüljenek Miklós herczeg csapataival, mely 
minden oldalról szorongattalik, sőt Ozmán pasa 
győzelmei után a lehető legveszélyesebb helyzetbe 
juthat, ha a törökök fel tudják használni a ked­
vező pillanatot. A Zimmermann féle hadtest vagy 
Ozmán pasa ellen fordul, vagy Ruscsukot czerni- 
rozza, melyet a czár minden áron el akar foglalni, 
sőt kijelenté, hogy Tirnovából a csapatok mind­
addig előre nem nyomulhatnak, mig Ruscsuk be 
nem lesz véve.

Sumla és Ruscsuk között a közlekedés ismét 
helyreállott, s ha a vasút Tétovánál az oroszok 
által szét nem romboltatott volna, ma már a vas­
úti közlekedést is meg lehetne nyitni. A távirdai 
összeköttetés tökéletesen helyreállittatott.

meg­

ám- 
s ma

Ozmán pasa a plevnai győzelmekért az Oz­
mán rendet kapta, mig Adil pasa, kinek kardja a 
lovezai ütközetben ketté törött, a szultán által egy 
pompás diszkarddal ajándékoztatott meg.

Ma este Sumlába 5 orosz foglyot hozlak, 
kik épen nem látszottak szomorúak lenni, s nem 
desperáltak a fogság miatt. Négy közülük a gya 
tagságból,^egy a huszárokból való. A táborban egy 
sátorban őriztetnek. Hasoulókép ma hoztak néhány 
bolgárt is, kik az egyik erőd börtönében kaptak 
ingyen szállást.

Úgy látszik Sumlába nagyobb számú kato­
naságot várnak, s a táborban ugyancsak állítják 
is fel számukra a sátorokat. Ezek alkalmasint a 
kis-ázsiai mustafizok lesznek, kik szintén behi­
vatlak.

Törökország még most is a legnagyobb erő­
feszítést teszi uj zászlóaljak előállítására. — Kis- 
Ázsiának minden részében önkéntes csapatok szer- 
veztetnek, emitt pedig a basi-bozukokat s cserke­
szeket rendezik úgy, hogy rendes ütközetben is 
használhatók legyenek. Szüksége is van erre, 
mert Moukhtar pasa, az ifjú maisai nagyon is 
sürgeti a segélyesapatokat, s ha a kaukázusi fel­
kelés nagyobb terjedelmeket nem ölt, jelentékeny 
erősítésekre leend szüksége, hogy az időközben 
megerősödött oroszokkal megmérkőzhessél Itt 
Európában is nagyobb a veszély, miután Zim­
merman hadteste a Dohrudsa helyett szintén Sis- 
tován fog előre nyomulni. Eddig el volt érve azon 
eredmény, hogy a kis török haderő Dobrudsában 
fel bírja tartóztatni az ottani muszka hadtestet, s 
megakadályozza az összeköttetést addig, mig a 
derénhaddal a törökök megütköznek. Most már 
eme kilátásnak is vége, s az orooz haderő egy 
óriási hadtesttel erősbődött, Oroszországból pedig 
egyre érkeznek segédcsapatok, hogy a Dunán át­
kelt oroszok száma meghaladja pár nap múlva a 
kétszáz ezeret A török hadsereg ellenkezőleg Ni- 
kápoly elvesztővel még eredeti számát sem bírja 
megtartani, sőt az Ozmán pasa által kivívott elő­
nyöket is félteni lehet, miután az oroszok óriási 
erővel szándékoznak megtámadni, mi a Ruscsuk- 
várnai vonalon felállított török haderőtől elválasz­
tott Ozmán pasára végzetes is lehet. Ezért követ 
el Mehetned Ali mindent, hogy az oroszoknak 
ejne kemény csapása előtt Razgrád és Kazaulik 
táján ütközetet vívhasson, mely ha sikerülne, még 
Ozmán pasa megmenthető volna. Erre azonban 
nem valami sok reményünk lehet.

Egy szóval a dolgok az uj hadvezér 
érkezte óta nem mennek valami felségesen.

A pénz hiány még mindig érezhető, 
bár a törökök valami kölcsönhöz juthattak, 
már a katonaságnak zsoldot is osztottak ki.

Segélyadományok Indiából jönnek ugyan, 
de nagyobb részt a sebesültek számára. A török 
lapok ép a napokban nyugtázták a magyarországi 
segély gyűjtéseket is, különösen kiemelték báró 
Baldácsynak jótékonyságát, ki áldozatkészségének 
ez irányban is igen szép jelét adta, és pedig ez 
alkalommal nem először.

A legközelebb egy osztrák tisztet várnak a 
fűhadi szállásra mint katonai atachó, s ennek an­
nál inkább helye volna itt, miután a többi hatal­
maknak már vannak ily küldöttei.

Az angol eonsulok a muszka kegyetlenségek 
ügyében megtartották vizsgálataikat, s erről be 
is nyújtották jelentéseiket kormányuknak. E je­
lentés bizon egy cseppet sem hízelgő a humani­
tás előharezosaira nézve.

Lukáts Gyula.

Sumla, augusztus 5.
— Saját liareztéri tudósítónktól. —

Ma reggel hosszabb látogatáson voltam a fő­
vezérnél, részben hogy a Serdar Ekrémtől kapott 
engedélyt megujittassam. Mehetned Ali a legna­
gyobb szívességgel tett eleget kérésemnek, ámbár 
tréfásan megjegyzé, hogy nagyon szeretne hírlapírói 
kritika nélkül operálni, s ámbár a sajtót mint 
nagyhatalmat ő is tiszteli, de azért categorice ki­
jelenté, hogy miként előde, ő is csak az „Új 
Presse“ s az „Egyetértés“ tudósítójának engedi 
meg a hadseregnél az utazás szabadságát, a többi 
tudósítónak be kell érniök avval, hogy Sumlában 
s azon városokban vagy táborokban fordulhassanak 
meg, melyekben ő tartózkodik.

Úgy látszik tehát, hogy ép úgy mint előde, 
üldözőbe vette a tudósítókat, miáltal ezek ki van­
nak téve annak, hogy a legkomolyabb s döntő 
pillanatoknak közvetlen szemlélői nem lehetnek. 
Ellenvetéseimre megjegyzé, hogy ő csak e két 
lapnál talál kellő garantiát a megkívántaié dis­
cretion!.

0 excellentiája a beszélgetést azonnal az 
osztrák politikára vitte át, megbotránkozással szólt 
Becs magatartásáról, hol kevesebbet adnak a köz­
véleményre mint Oroszországban.

A háborút illetőleg neki kész terve van, 
mely az eddigi esetiényekkel épen nincs túlha­
ladva, csakhogy úgy látszik, a balkáni átkelés 
meglehetős kellemetlenül érinti azt, s egyátalán 
nem bízik határozottan annak sikerében. A törö­
kök hatalmas ellenállást fognak kifejteni, nagyon 
lehetséges, hogy Oroszország kudarcza nagyobb 
lesz Európában, mint Ázsiában, de ha ez nem 
történnék is, igy Oroszországnak borzasztó áldoza­
tokba fog kerülni a határozott győzelem kivívása, 
s erre nézve az eddig összpontositott orosz haderő 
épen nem elégséges, a török hadsereg helyzete 
nem valami kényelmes, de azért nem kétségbe­
ejtő, s Oroszország előre lemondhat azon tervé­
ről, hogy katonái Konstantinápoly utczáin végig 
masírozzanak, sőt egy kedvező fordulattal könnyen 
megtörténik, hogy a Dunán átjött oroszok sem 
Konstantinápolyi, sem Moszkvát nem látják többé.

Ezekből látható, hogy " "—-- ' '-------
optimista, mégsem tartja a 
szettnek.

Látva, hogy mennyire el van foglalva, 
vozni akartam a sátorból, de ő maga tartott 
vissza, s huzamosabb ideig tudakozódott az ott­
honi viszonyokról, melyekről magam sem tudtam 
kellemes dolgokat mondani, főleg kormányunk in­
gatag, gyáva politikájáról.

A mai nap folyamában nagyon kevés hir érke­
zett a harcztérről. Egy eski-djumai sürgöny je­
lenti, hogy Ali Nuri vezetése alatt 400 cserkesz 
kémszemlére indulva, Popkeó táján 3 kozák szá­
zaddal találkoztak, kiket megrohantak. Jóllehet a 
kozákok 3 ágyúval rendelkeztek, mégis egy alig

fővezér bár nem 
törökök ügyét elve-

tá-

halottat hagyva hátra. A cserkeszek Popkeőt meg­
szállva tartják.

A Balkán vidékéről ideérkezett hírek nem 
csekély rémülést okoztak a törökök között. Bármint 
szépítik is a dolgot, az tagadhatlan, hogy a Bal­
kán déli részén jelentékeny orosz haderő tanyáz 
már s az innenső részen levő hadtestek könnyű 
szerre) átjuthatnak azokhoz. Ha Ozmán-Bazárnál 
vagy Razgradnál a törökök csatát vesztenek, a lehető 
legrövidebb idő alatt elözönlik az oroszok Rume- 
liát, s úgy nagyon kevés áldozattal fog járni eme 
átkelés is. Csodálatos tehát, hogy Szulejman pasa 
erősebb támadást nem mér rájuk, mielőtt még na­
gyobb csapatok jönnének segítségükre. Szulejman 
és Reuf pasák jelentékeny erővel rendelkeznek, az 
oroszok visszanyomatása nem tartoznék ma a lehe­
tetlenségek közé, s ez esetben seregeikkel a Bal­
kánt könnyel elzárhatnák.

Egyáltalán teljesen érthetetlen a Balkánon 
túli hadállás. Kezánlik és Eski Saghra a törökök 
kezében van, s az ettől délre fekvő Jeni Saghrá- 
ban a muszkák grassálnak. Nagyon lehet attól 
tartani, hogy Kezánlik elfoglalása hamis hir, s 
ezen a szoros fölött domináló pontot a muszkák 
tartják megszállva, pedig akkor Miklós herczeg 
hadteste nem sokára egészen Rumeliába vonulhat.

Így közel van a veszély, a helyzet kétségbe­
ejtő, s még mindig távol állunk a török hadsereg 
határozott fellépésétől, mely daczára annak, hogy 
előbb előkészületeket tett az offensiva megkezdé­
sére, ma ismét csak a deffensiv állásra szorítko­
zik. Nem csoda, hogy e miatt óriási az elkese­
redettség.

Hiába titkoljuk, nagyon meglátszik az, hogy 
bár kívánnak a törökök egy nagyobb csatát vívni, 
mégis várva várnak egy kis európai intervention s 
ennek következménye, hogy nagyon 'szeretnek a 
magyarokra hivatkozni. Így jönnek aztán minden­
féle hírek, hogy Viddinbe 20 ezer honvéd érke­
zett, hogy Erdély határain egy óriási honvéd had­
test van felállítva, mely Romániát invasióval fe­
nyegeti, s hogy Pesten 20 ezer ember gyűlt össze 
s követelték, miszerint fegyvereztessenek fel, s 
azonnal küldessenek Romániába, s végre hogy 
Andrássy kijelentette volna, miszerint itt a pilla­
nat aetióba lépni.

Beszéd tárgyát képezi még az angol inter- 
ventió is, mely most határozottabb színben látszik 
feltűnni, mint valaha. A törökök bár nem utasít­
hatják vissza az angol segélyt, mégis jobb szeret­
nék, ba ezt egy tisztességes békekötéssel megbir- 
nák előzni, miután jól tudják, hogy Anglia busá­
san megszokta fizettetni szolgálatát. Azonban az 
angol segélyt eléggé ellensúlyozza az olasz fenye­
getés, mely igényeit nemcsak Albániára, de Malta 
szigetére is kiterjeszti, s ez esetben Anglia bajjal 
tudna Konstantinápoly megvédéséről kellőleg gon­
doskodni.

Ezek mellett, főleg az újonnan érkező oro­
szok ellensúlyozására a népfelkelést is szervezik a 
törökök. Rumeliában óriási mennyiségű fegyver ér­
kezett, mely a lakosok közt osztatik szét, néme­
lyek szerint, hogy azonnal az oroszok ellen siesse­
nek, mások szerint a mi valószínűbb, hogy a Bal­
kánt védelmezzék, mig végre azt is állítják, hogy 
a rumeliai nemzetőrök Görögország határán fog­
nak állást foglalni, miután a görögországi mozgal­
mak szükségessé teszik eme elővigyázatot. — Azt 
is mondják, hogy nagyon közel van 'az idő, midőn 
a szultán kibontja a próféta zászlaját.

Oroszország a bolgár légióval nem érte el 
ama sikert, melyre előre számított. A bolgárok 
egyátalán nem akarnak az oroszok soraiban szol­
gálni, és sokkal nagyobb hajlamuk van független 
rablóbandák alakításával pusztitni a mohamedáno­
kat, s e tekintetben a lázadás a vártnál is na­
gyobb arányokat öltött. Hol rablásról van szó, ott 
nem szokott a bolgár hátramaradni, s most is 
inkább a zsákmány lelkesíti őket, mint a szabad­
ságvágy.

A török hadsereg egészségi állapotáról sok 
mindenfélét beszélnek össze az ellenséges lapok, 
sőt Abdul Kerim visszahívását is annak tulajdo­
nítják, mert ez egy oly jelentést nyújtott volna 
be, hogy a hadsereg a betegségek s szökések kö­
vetkeztében megtizedelteiéit volna. Evvel szemben 
határozottan állíthatom, hogy a hadseregnél szó 
sincs szökésekről, az egészségi állapot pedig ki­
tűnő, és mindeddig semminemű epidémia nem mu­
tatkozik. Gyakran megfordulok e miatt a kórhá­
zakban, azonban ép úgy az európai, mint a török 
orvosoktól a legjobb jelentést hallom, s ezeknek 
valódiságáról személyesen is meggyőződtem. Nem 
ez a nagy baj, hanem az, hogy Törökországnak 
nincs annyi katonája, mint Oroszországnak, meg 
hogy Törökország a piastereket sem hányhatja oly 
könnyen, mint Oroszország a rubeleket.

Az időjárás e héten igen szép volt, s az 
óriási forróság inkább az oroszoknak árthatott, 
mint a törököknek.

Az éjjelre egy nagyobb csapat ázsiai musta- 
fir megérkezését várják, mely az itteni zászló­
aljakat helyettesítené, miután ezek a hareztérre 
küldetnek.

Lukáts Gyula.

az igazságügyminiszterium megküldte a 
képviselőház tagjainak a büntető-törvényjavaslatot, 
az eredeti miniszteri előterjesztés s a ház igaz­
ságügyi bizottságának megállapodásai szerint egy­
más mellé állított kettős szövegben. A javaslat­
hoz van két vaskos kötetben mellékelve a bün­
tető codex tervezetének általános és részletes 
dokolása.

m-

A zágrábi „Narodno Novine“ szerint Kő­
rösön folyó hó 19-én 3000 polgár jelenlétében 
tartott népgyülés a következő határozatokat 
hozta: „Törökországnak nincs helye Európában, 
ennélfogva a szabadság bajnokainak fegyvereit a 
győzelem kisérje; Horvátország kimonja, hogy a 
határőrvidéki vasútra nézve a magyar miniszter­
nek javaslatát visszaveti, s a hat árőri képviselők fel- 
terjesztését fogadja el.“

A sziszek! népgyülés alkalmából Fiúméból 
ilyen táviratot vettek: A becstelen és gyalázatos 
török „barom“ még most ugyan kínozza testvé­
reinket. A kis Montenegró azonban letörte a fél­
hold szarvait, a nagy Oroszország pedig a főidig
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sziszeinek-, hadd támadjon fel a régi, dicsőséges 
nagj Horvátország, testvéreink pedig semmisítsék 
meg a nyomorult vérszopót!

A „lengyel" föliratról a lembergi kis-orosz 
„Slovo igy nyilatkozik: Az országgyűlés több­
ig® nem felel meg azon reményeknek, melyeket 
a „ engyelkedő" párt belé helyezett. Sok pártra 
oszlik a jelen országgyűlés, de valamennyien ab­
ban eitenek egj’et, hogy a kis-orosz elem elnyo- 
mattassek. a bécsi „Premdenblatt“, mely egy idő 
óta a „lengyelkedő" politikát támogatja, legküze- 
leuben elkezdette a lengyeleket s kis-oroszokkal 
ijesztgetni, de ezen csel nem fog már sikerülni. 
A krakkói párt, melynek közege a „Czas" szintén 
a „lengyelkedők" ellen vau, mivel fél, hogy ez 
által a lengyel ügy kudarezot fog vallani, és hogy 
Oroszország hajlandó volna Lengyelország szivét 
Németországnak átengedni, a mi egyenlő volna a 
végleges elnemzetleuitéssel, mint ez Posenbeu is 
gyakoroltatik. A krakkói párt sok sztaroszta, hiva- 
talnok és öt zsidó által támogatva minden esetre 
többséget fog képezni, s ezen esetre nem fe­
nyegeti az országgyűlést a feloszlatás, 
hogy timolka indítványa a kis-orosz 
selők segítségével bukott, nemzetünkre 
semmi előnye nem lesz belőle. Nézetünk 
— mond a „Slovo" — a kis orosz 
nem kellett benne részt venni, mert 
petitiónak felolvasása a szláv ügynek nem ártott 
volna, és a józan emberek által figyelemre sem 
méltatnék. V égtére mindebből észrevehető az, 
hogy a jelen országgyűlés oda fog működni, mi 
szerint a lengyel érdekeket minden eshetőség el­
len biztosítsa és a kis-orosz elemet minden 
kintetben elnyomja. A lengyelesitá 
nak a főfeladata.

Azért, 
képvi- 
nézve 

szerint 
képviselőknek 

a lembergi

vágya, az
te-

an-

A prágai „Národni Listy“ Kossuth levelével 
foglalkozik, állítva, hogy annak a szlávokra nézve 
nagy fontossága van, mert az a rósz öntudat 
szava, s ezt beakarván bizonyítani Kossuthnak 
1871-ik évből kelt leveleit reproducálja, melyek 
azt tartalmazzák : mikép a panszlavismas elhárí­
tandó. A cseh lap erre vonatkozó tételeket 
idézve, válaszolja Kossuthnak, hogy annak intése 
elkésett, s hogy a szlávok már mai napság, de 
főkép a csehek nem elégednének meg azzal, 
mit Hohenwart alatt követeltek.

ugyanannyi sebesült; azonban az oroszok 
vesztessége is, daczára hogy födött állások­
ban voltak, legalább is annyi. 460 orosz, 
kik a védmüben rekedtek, foglyul esett s 
Drinápolyba vitetett.

Mint hareztéri tudósítónk tegnapi táv­
iratából kitűnik, a hareztér többi részén 
sem uralkodik szünet. A többi különféle 
ütközet közt, melyek mindegyikében a tö­
rökök győztek, legjelentékenyebbnek látszik 
az, mely E m i n e falunál esett. Erre vo­
natkozólag azt távirják az uj „Préssé“-nek, 
hogy egy 6000 emberből s egy ütegből álló 
orosz hadsereg el akarta vágni a plevna- 
szoíiai közlekedést, de Haszán pasa vis­
szaverte az oroszokat.

Tudósítónk biztos forrásból vett je­
lentése szerint az Ázsiában f. hó 18-án 
vívott ütközetben sokkal nagyobb volt az 
oroszok vesztesége s ebből folyólag A h- 
m e d M u k h t á r pasa győzelme, mint 
az eddigi hírek állították. A régibb jelen­
tések az oroszok veszteségét összesen 
1500 emberre, tudósítónk ellenben 1500 
halott és 3000 sebesültre teszi 
különbség.

Az ázsiai hareztéren azóta már újabb 
dolgok is történtek, melyekről azonban 
eddig csak orosz részről érkezett tudósí­
tás, mely a következőleg hangzik:

Alexandropol, aug. 22. Terguka- 
szoff serege, mejynek egy része Igdirben

ann nagy

mondták a székely atyafiak: „bár úgy lenne, bár­
csak teljesülne az álom.“! Dr. Szabó Lajos hege- 
düjátéka kedves utolsóelőtti pont volt a programúi­
ban s bizony nyal maradandó benyomást tett 
volna, ha utána a „csalogány“ nem zengett 
volna még.

Elhangzott az is ! . .
Következett a programra szerint a kirándu­

lás „Szejkére" Orbán Balázs kies fürdőjéhez, mely 
negyedórányira fekszik Udvarhelyre. Az első ko­
csival mentünk ki s mig a közönség kiszállingó- 
zott, a szives házigazda megmutogatta szép jö­
vőjű fürdőjét, annak csínnal, tervszerűséggel be­
rendezett lürdőheiyiségeit a bámulatos gazdag­
ságú forrásokat, a kényelemmel berendezett laká­
sokat. Csodáltuk a kénes, jód s más gyógyhatá­
sú ásványi részekkel gazdag viz gyönyörű kék 
színét, tiz foknyi üde hidegségét, nagy ha­
tású izét.

E közben megérkezett a társaság zöme. 
Szétoszlottunk az Ízléssel berendezett, díszes ven­
déglő termeiben. Elhelyezkedtek a bájos Székely 
hölgyek is, és tiz óra felé kezdetét vette a kedé­
lyes társas vacsora, mit, hogy számos szellemdus 
toaszt fűszerezett, mondani is fölösleges. Orbán 
Balázs volt az első szóló, a ki szívélyesen üdvö­
zölte vendégeit saját otthonában, a kedves szejki 
fürdőben, mit ő egy mocsáros területen, alig né­
hány év alatt tette oly kedvessé, oly gyönyörűvé. 
Következtek ezután Lázár Ádám, Hajós János fő­
ispán s mások, mig tizenegy órakor rögtönzött 
tánezra perdültek a jó székely vérek, kiknek He- 
gyesy Márton képviselő bájos ifjú neje nagy bra- 
vourraj mutatta be a „Magyarországi csárdát."

Éjfélig tartott a jó kedv, a kedélyes ismer­
kedés.

A székely mivelődési és közgazdasági-egylet 
közgyűlésének súlypontja a 20-iki nagy gyűlésre

maradt, 20-án Gülübsában volt; az Iedir- f8,1^ A környékbeli tagok e napra sereglettek össze
1 . 1 . * is 1 . . .. O I teljes számban. A mmvrnbá? n«imr fnrmnf mn mÁ»

A háború.

A múlt éjjel és ma délután érkezett 
táviratok még mindig csak azt jelentik, 
hogy a Sipkaszorosban folyik az ütközet. 
E szerint tehát a tegnap nappal érkezett 
táviratok részint többet, részint kevesebbet 
mondtak a valóságnál. Eddig csak annyi 
bizonyos, hogy a törökök bent vannak‘a 
Sipkaszorosban és éjjel-nappal harczolnak 
annak birtokáért, s tekintve az ottani he­
lyi viszonyokat, már ez is nagy sikernek 
tekinthető. A Sipkaszoros torka 700 mé­
terrel magasabban fekszik, mint Sipka 
ía*,u’.,s e_kett^ közti távolság pedig csak 
mástél mérföld; igy könnyű elgondolni, mily 
meredek az odavezető ut, s ha még hoz­
zágondoljak, hogy az oroszok a szoros 
torkát megerősítették és ágyukkal fölsze­
relték, fölfoghatni, mily nagy föladat a 
szorosnak csak megközelítése is, — hát 
még az abba való bejutás! Az uj „Presse“ 
a Sipkaszoros bejáratának megtámadását 
vitézi őrültségnek mondja. Az itt folyó üt­
közetet következőleg adja elő a „P. J.“ egy 
konstantinápolyi, f. hó 22-én kelt távirata:

Szu lej man pasa jelenti, hogy R a- 
s z i m pasa 20.000 emberrel tegnapelőtt 
intézte az első támadást a sipkaszorosi 
védmüvek ellen, miután egy nappal előbb 
megszállta a szoroshoz vivő utakat s az 
oroszoknak és Sipka falunak sánczait szu­
ronynyal bevette. Tegnapelőtta óta gyil­
kos liarcz folyik a szoros birtokáért. 
Raszim pasának tegnapelőtt este jelenté­
keny veszteséggel vissza kellett fordulnia, 
mivel az oroszok a törökök vitéz támadá­
sát erős ágyutüzzel visszaverték. Tegnap a 
támadás megújult. Az éj folyamában sike­
rű t a Tragacs-dagot megkerülni, s a 
rohamot két oldalról intézni. Délután két 
órakor az oroszoknak a Sipkaszo­
rosban levő első leg nagy óbb véd- 
müve a törökök birtokába 
jutott.

Raszim pasa vesztesége 530 halott s

ben levő csapatoknak jelentéktelen csete- 
patéjok volt az előttök megjelenő török 
csapattal. Abhazoff inguriai serege az egész 
Kodor-folyó mentét megszállotta; 19-én 
kémszemlét tett a környéken s azt találta, 
hogy a törökök a Kelaszuri-folyó jobb part­
ját megerősítették, s Szukum-Kaíé magas­
latait megszállották.

* *
* Konstantinápolyból irják a „Pol. Corr."- 

nak aug. 15-ről: A miniszterek és tábornokok, 
kik a haditanácskozásokban hangadók, majd min­
dennap összegyűlnek a seraskieratusban, többnyire 
a szultán elnöklete alatt. Egy ily tanácsban hatá- 
roztatott el, hogy Szuleiman pasa menjen át a 
Balkánon s egyesüljön Mehemed Alival. A szultán e 
parancsot a Zsófia-mecsetből sürgönyözte múlt pénte­
ken. Szuleiman pasa a parancs vétele után azonnal út­
nak indította seregét,mely hír szerint 70,000 emberből 
áll. A Balkánon innen Sakir pasa 15—20,000 embe­
rével tartja sakkban a Sipka-szorosban maradt 
oroszokat. Sakir pasa hadosztálya nemsokára te­
kintélyes hadtestlé fog válni; mint halljuk 30.000 
emberrel megszaporitják. Konstautinápolyba na­
ponként érkeznek mustehitfizok és önkénytesek 
Kis-Ázsiából. Egy pár napig sxerciroznak, az­
után viszik őket Drinápolyba, s innen Jeni- 
Zágrába. Tömérdek ujoncz ál! zászlók alá. Azt 
lehetne hinni, hogy a földből nőnek elő. A 
kikötőkbe naponkint 4-5 transport-hajó érkezik, 
teletömve ujoucznóppel. A mozgósítás gyorsa­
sága mindenkit bámulatba ejt. Konstantinápoly a 
kedvező harezok hírére megcsillapodott. Nyugod- 
tabban néznek a keresztény lakosokra, csak a 
bolgárokra dühösek, Kiket kiirtani akarnak. Szer­
bia magatartása sok gondot ád a portának. A tö­
rök kormány — Krisztics biztatásai daczára — 
teljesen tisztában van azzal, hogy Szerbia legköze­
lebb megkezdi a káborut. A török kormány°Szer- 
biával szemben defensiv-hadjáratra fog szorítkozni 
s e czélra elégségesnek tartja a N is ben és 
Kursumliban levő haderő f.

A székely nagygyűlés.
— Az „Egyetértés“ külön tudósitójától —

Sx.-Udvarhely, aug. 20. 
Magyar ember ősi szokása, hogy a komoly 

dolgokat kedélylyel fűszerezze. Csoda-e, hogy a 
székelyek ünnepélyes tanácskozását is kedélyes 
szórakozás követted Az egylet jótékony czéljaira 
rendezett hangverseny a városház feldiszitett nagy 
termében délután 5 órakor tartatott meg. Volt 
zongora, hegedű, előadás, dal, ének, felolvasás és 
— hőség. A hangverseny fénypontját Engel Gi­
zella, a „marosvásárhelyi csalogány" dalai képez­
ték. A székely testvérek óriási lelkesedéssel tapsol­
tak, éljeneztek és ujrázták a kedves dalokat. A 
szép csalogány engedett a — zajnak, s elénekelte 
még az „Ugyan édes komámasszony" kezdetű 
dalt, melynek igazságot mondó szavait a közönség 
derült mosolylyal osztotta. Szép volt a Wégler 
Gyula tanár zongorajátéka, a Sándor Domokos 
éneke. Szellemdus volt a Bariba Miklós felolva­
sása, mely egy eszményi szép képet tárt fel a szé- 
kelyseg jövő századbeli kultúrájáról. Sóhajtva

teljes számban. A megyeház nagy termét, ma még 
nagyobb, még fényesebb közönség töltötte sziuültig 
meg. Tiz órakor a vidéki választmány küldöttségi- 
leg hívta meg Hajós elnököt s Buzogány titkárt, 
kiket zajos éljenzéssel s felállással fogadott a köz­
gyűlés. Hajós János tanácsos elfoglalván az elnöki 
széket, terjedelmes elnöki megnyitót olvasott fel, 
melyben szépen, szakavatottan, s meleg buzgóság- 
gal fejtegette a székely-egylet létjogosultságát, az 
egylet czélját, működési körét és teendőinek soro­
zatát. Az egyesek önmunkásságát, az egyleti szö­
vetkezést, az államgépezet legfontosabb kiegészitő- 

■ jeinek, az emberiség boldogitására legbiztosabb 
eszköznek mondta.

A közgyűlés első tárgya a titkári jelentés 
volt, melyből megtudtuk, hogy a székely fold mi 
velődési és közgazdasági állapotáuak s viszonyai­
nak leírására kihirdetett pályázat lejárati ideje 
újabban 1878. május 1-ére tűzetett ki. Vázolván 
a jelentés a központi választmány egy évi jelenté­
sét, többek közt előadja, hogy a székelyföldi er- 
dúiigy rendezésében benyújtott kérvény a kormány 
által szívesen fogadtatott, s figyelembe vétetni 
igórtetett, hogy szintén a birtokrendezésre nézve 
is kedvezőleg érvényesítette a központi választ­
mány befolyását. A fővárosban egy központi szé 
kely ipar raktár állítására nézve a közp. választ­
mány megtette a lépéseket az egylet díjtalan le­
velezését csak részben tudta kieszközölni.

A székely ipar múzeum felállítására a lépé­
sek megtótettek. Egy biharmegyei és egy jász- 
kuumegyei birtokos a székelyek nagyobb mérvű 
kitelepítését szándékozza. A vidéki választmányok 
szervezése nehezen megy, sem Csik, sem Három 
szék megyében nem alakulhatott meg, csupán 
csak Udvarhelyen szervezkedett Ugrón Gábor el­
nöklete alatt. Alapiíó tagok száma még 39, a 
részvényeseké 318. az egylet vagyona 7688 írtra 
megy, melyből azonban levonva a levormndókat 
teljes vagyonnal marad 5667 frt. — Az egylet 
első évkönyve az idén jelent meg, jövőre évenként 
ki fog adatni. A titkári jelentés emelkedetten em­
lékezik meg a két alelnökről, Hajnala kalo­
csai érsekről s az elhunyt gr. Mikóról, u»y szin­
tén boldogult Antalfy Károly egyleti tagról

Az éjenzéssel logadott titkári jelentés felol­
vasása után Ugrón Gábor emelt szót, inditványoz- 
ván, hogy a közgyűlés jegyzőkönyvileg szavazzon 
köszönetét a központi választmánynak, mi egyhan­
gúlag eltogadtatik. Reflektálván a titkári felolva­
sásra, hangsúlyozva, hogy a kitelepítésnek nem 
barátja, nézete szerint oda kell törekedni, hogy a 
szekelység ne kitelepittessék, hanem igenis ide - 
bennt tartassák meg az erdélyi részen, a nélkül is 
túlnyomó idegen elemei ellensúlyozására. Ha kite- 
lepetisről van] szó, úgy az vonatkozhatik a Moldva 
Bukovinában s Oláhországban élő véreinkre, kik­
nek visszahozására s az erdélyi havasok közt leendő 
elhelyezésére mindent el kell követni. Kívánatos­
nak tartja az ország minden részébe elszakadt 
székely családok kipuhatolását, s tagokul való 
megnyerését, hogy igy az egylet mint egy erős 
hálózat terjedjen szét az ország minden zugában. 
Jflnök ígéri, hogy az Ugrón Gábor által elmon­
dottak szerint a központi választmány törekedni 
fog intézkedni.

A pénztári számadásról felolvasott jelentés 
tudomásul vétetik. A központi választmány egy 
ötödének kisorsolása megtörténik, a kisorsoltak

újra megválasztatnak. Az egylet által kiképzés vé­
gett elhelyezett növendékek továbbképzésére a 
költségek megszavaztatnak.

A kitűzött pályaművek megbirálását illetőleg 
felhatalmaztatik a központi választmány, hogy be­
látása szerint intézkedjék és nevezze ki a bíráló­
kat. Az egylet az idén 72 taggal gyarapodott.

Örvendetes tudomásul vétetik, hogy Hegyesi 
Márton maga és neje részéről a közgyűlés színe 
előtt 100 forint alapítványt tesz, a központi vá- 
lasztmányuyal később közlendő czélra.

Elhatároztalik, hogy a kolozsvári f. évi de- 
ezember 2-án rendezendő iparmütörténeti kiállí­
táson a székelyegylet részt vegyen, s magát kép­
viseltesse.

A jövő évi közgyűlés M.-Vásárhelyen fog 
megtartatni.

Az udvarhelyi uőegylet elnökének Ugrón 
Gábornéuak átirata, melyben értesíti az egyletet, 
h°gy javára a nőegytot 34 forintot szolgáltat át: 
Zajos éljenzéssel fogadtatik.

Mindezen folyó ügyek elintézése, s közbe- 
közbe némi viták után, következett Deák Farkas 
gr. Miké feletti emlékbeszédének a szerző öcscse. 
Deák Lajos által felolvasása, miután Deák Farkas 
a gyűlésen nem jelenhetett meg.

Szépen, meghatóan van Írva ez emlé! beszéd, 
gazdag adathalmazásban újakat is említ fel. A 
legnagyobb székely emlékét s a szép emlékbeszé­
det egész terjedelmében jegyzőkönyvbe igtatja a 
székely egylet, s a szerzőnek úgy a szellemes, ki­
tűnő felolvasónak, jegyzőkönyvi köszönet szavaz­
tunk.

Midőn az egylet elhunyt nagyszerű diszel- 
nöke feletti részvétet ezúttal ilyképen kifejezte, 
felmerült a megürült elnöki szék betöltésének kér­
dése, s kár, hogy némi kis vita után ezen díszes 
polezra gr. Kálnoki Dénes emeltetett, ki az egylet­
nek már eddig is közei száz tagot gyűjtött, tehát 
a székelyegylet ügyét legjobban viseli szivén.

Mire ide jutott a közgyűlés, az óra már két 
óra felé járt, s hallgatagon mindenki óhajtotta a 
közgyűlés megszakítását, miután még két terjedel­
mes felolvasás képezte a gyűlés tárgyát. Úgyis 
történt, elnök a közgyűlést megszakította. A tagok 
a „diszebédre siettek. Szép társaság gyűlt egybe. 
Utt láttuk a megye és város notabilitás, az “egy­
let szervezése körül buzgó lelkes székelyeket. A 
diszebéd a rendes tableaux szerint folyt le. Poha­
rat emeltünk az uralkodó család egészségéért, az 
elnökért, főispánért városért, több érdemes székely 
férfiúért, meg- az uj székelyért Hegyesi Mártonért. 
Lehet, hogy 30-káig eltartott volna a poháramel- 
getés, ha egy kis csendesen permetező eső fel nem 
riasztja a szabad ég alatt étkező diszveudégséget.

Délutáni öt órakor újból megnyittalolt a köz­
gyűlés, mely ezúttal ritka élvezetben részesült. - 
Látta igaz képben felmutatva a szekelység népue- 
velés, és ipari állapotát. ' r 1

Kozma F.rencz u.-keres/túri képezdei igaz­
gató terjedelmes értekezést olvasott léi Székely- 
Udvarhely megye népviseleti állapotairól, hangya 
szorgalommal állította egybe a megye összes tano­
dáiról az adatokat, mindenütt felmuiatla a hiányo­
kat, és a javítás eszközeit. Ezen tanulságos felol­
vasásból sokat okulhatna a megve; mert bizony 
egyben másban nagyon el vau maradva.

Nagyon becses volt Tarczali Endre felol­
vasása, ki a háromszéki házi ipar és ipari okta­
tást terjesztő egylet megbízásából mint nevezett 
egylet titkára, szabatos előadásában felmutatta, hogy 
mit tett eddig ezen egylet s mit szándékszik 
ezután tenni. Örömmel értesült a közgyűlés, hogy 
a háromszéki házi ipar terjesztő egylet a legjobb 
utón halad, hogy életerős, hogy ügybuzgó veze­
tésben részesül, miért is erkölcsi és esetleg 
anyagi támogatásban részesíteni határozza. t 

Ezzel aztán a közgyűlés Solymosy Jánosnak' 
a város és polgárság nevében mondott köszöneté, 
s Hajós elnök búcsú szavainak meghallgatása után 
lelkes éljenzés közt szétoszlott.

A „disz-bálról", tudományos kirándulásokról, 
egy levelem fog szólani. ‘ —y.

,, , Ungvár, aug. 20.
A keleti kérdés tárgyában a Kárpátok tövé­

ben fekvő Ungvár városa is erőteljes hangon és 
: erélyes határozatban adott igaz kifejezést érzel­

meinek.
A gyűlés kezdetét taraczk lövések jelezték 

— Az egybegyült nagy számú közöuség higgadtan 
és férfias méltósággal jött elő ; K u s n y j r v 
Gyula lelkes fiatal ember jeles beszéddel üdvözölte 
a polgárságot, fejtegette a rendező bizottság czél­
ját és_ óhaját, felkérvén az egybegyűlteket elnök és 
jegyző választásra.— Mindenoldalról Búnóczv 
Ferencz buzgó és lelkes hazafi neve hangoztatott 
Ki elfoglalván az elnöki széket, oldalán L ő r i n c z y 
Jenő megválasztott jegyzővel a gyűlést megnyi­
totta. J

Elnök kifejté az összejövetel czélját s telkérte 
a jelenlevőket, hogy megzavarás nélkül hallgassák 
ki a szónokokat. Farkas Ferencz ügyvéd lépett 
az emelvényre, hogy a határozati javaslatot előter­
jessze ; előadta, — hogy a törökök melletli rokon­
szenves nyilatkozatok mai nap ^országszerte hang­
zanak, hogy Ungvár városának is nyilatkoznia kell 
a keleti ügyben, — Nagy tetszés között mondott 
beszédje után a következő határozati javaslatot ter­
jesztő elő elfogadás végett.

az ungvári népgyülés a jelenleg dúló orosz­
török háborúban az oroszok által védtelen lakoso­
kon is elkövetett kegyetlenségek miatt megbotrán- 
kozva, és Oroszországnak ezéiba vett terjeszkedése 
illetve törökország területi épségének és állami 
függetlenségének megsértése által hazánk létérde­
keit komolyan veszélyeztetve látván, midőn ezeu 
üzelmek ellen a kereszténység, emberiség és mű­
veltség nevében tiltakozik, egyúttal hazafiul tiszte­
lettel felkéri a m. kir. kormányt, miszerint az orosz 
hatalom hódításának gátot vetni, a török birodalom 
épségét fentartani, és az osztrák-magyar mo­
narchia óletérdekeinek törvónyszabta befolyásánál 
fogva hatalmában álló minden eszközökkel erélyes 
megvédésére törekedni méltoztassék. Végre, hogy 
a magyar nemzet ereje semmi ürügy alatt a török 
birodalom fönhatósága alatt levő tartományok fegy­
veres elfoglalására feine használtassák.

E határozati javaslatot beszédeikkel támogat­
ták és elfogadás végett ajánlották M a k k a y Dá­
niel ref. lelkész, M o c s á r y Geyza és Kende 
Péter megyénk országgyűlési képviselői. A ballon- 
tok ajkairól öröm riadal hangzott, s a taps és “él­
jenzés után az előterjesztett határozati javaslat egy­
hangúlag elfogadtatott.

,, Laczháza aug. 21.
Laczhazan f. hó 19-eu d. u. 4 órakor a ke­

leti ügyben népgyülés tartatott nagyszámú vidéki 
érdeklődök részvételével. Mintegy 2500—2800 lélek 
volt jelen. A népgyülés elnökévé Józan Ignácz, 
jegyzőjévé Galambos Károly egyhangúlag kikiáltat- 
tak, beszéd tartására pedig nt Könyves Tóth Kál­
mán kitűnő szónokunk s helybeli ref. lelkész ur 
kéretett fel, ki egetverő éljenzések közt beszélt 
fűlj ionosa u, kimutatván beszédében, hogy mily nagy 
mértékben fenyeget minket is az orosz túlterjesz­
kedés, s hogy nékünk is tenni kell már valamit 
stb. A népgyülés az ismert Simonyi-féle poutoza- 
tokat fogadta el egyhangúlag, felterjesztésével az 
elnököt bízván meg.

A népgyülés végeztével a török sebesültek ja­
vara tanczvigalom rögtönöztetett, mely 35 (barmiuez 
öt) forintot jövedelmezett.

ÚJDONSÁGOK.

meg

N epgy ülések.
A M át é-S zalkán tartott népgyülés hatá­

rozata : „Arra kérjük fel a kormánvt, hogy tekin­
télyének egész súlyával minden rendelkezésére álló 
halalmi eszközeivel, sőt ha kell — fegyveres be­
avatkozással is hasson oda:

hogy a vérlázitó mészárlások a védtelen mu­
zulmán nők, gyermekek, és tehetetlen aggok irá­
nyában azonnal megszüntettesenek;

hogy az Aldunán az oroszok hatalmi vágyá­
nak s terjeszkedésének határozottan gát vettessék ;

hogy a magyar-nemzet ereje semmi szin vagy 
ürü;y alatt a török birodalom fennhatósága alá 
tartozó országok vagy tartományok megszállására, 
vagy fegyveres elfoglalására félrehasználta,ssék, 
kivéve ha ezen művelet a fényes porta előleges 
beleegyezése, vagy esetleg felhívására történnék.

Kinyilatkoztatjuk továbbá azt is, hogy minden 
ezen iránynyal ellenkező cselekmény ellen a leg­
élénkebben tillakozunk, mig igy hazánk jól felfo­
gott érdekében törökország integritásának fenntar­
tására pedig minden tőlünk telhető áldozatokra 
készek vagyunk.“

- Udvari hírek. A király s Rudolf 
koronaheiczeg utazási programújában egynémely 
változás állott be; ugyanis: a király, ki teguap 
reggel Bécsbe érkezett, f. hó 28-án a brueki la­
borba megy, hol három napot fog tölteni, azaz 
bezárólag aug. 30-áig marad. — Rudolf koro- 
naherezeg ma indult el Bécsből Miramareba. a hol 
a „Miramare“-jachtra szálland. Kirándulása csak 
tizennégy napot vesz igénybe, mivel a koronaher- 
czeg — a „Presse“ szerint — atyját a hadgya­
korlatokra Kassára fogja elkísérni, a hová 
szept, hó 8-án indul el. Előbb azonban a király 
még egyszer rövid időre a brueki táborba jövend.

A kassai hadgyakorlatok utáni időre nézve még 
semmi intézkedés nem történt, a csehországi va­
dászatokról a király igen valószínűleg elmarad.

Személyihir. Báró Edelsheim Gyu­
lai ma reggel Bécsből ide érkezett.

Tisza K á Imán visszaérkezve a fővá­
rosba, a kies Margitszigeten vett magának lakást.

— Nagy zivatar dühöngött tegnap dél­
után felső Ausztriában és déli Németországban, 
mely egész Becsig éreztette erejét. A zivatar ritka 
villámlással és óriási menydörgéssel volt ösz- 
szekötve.

— Földrengés. Czettinjéből irják, hogy 
ott mintegy másfél hét előtt éjfél felé eső időben 
jókora földrengést éreztek. Három lökést számí­
tóitok meg pár pillanat alatt dél-kelet — észak- 
nyugati irányban. A földrengést Cattaróban is 
érezték.

MÁJA.
A magyar iparélet történeti fejlődése.

IPOLYI ABNOLDTÓL.

I.
Tisztelt közönség!

A történelmi társulat ez idei vidéki nagy- 
gyü eset megnyitva, tartozom mindenekelőtt annak 
kijelentésével, hogy a társulat hazafiul kötelességet 
veit teljesíteni, midőn Pozsony megtisztelő felhívá­
sára e nemes várost választotta tanulmányaira 
gyülhelyül. J
... Pozsony oly fényes napokat adott a magyar 
történelemnek, melyek eleuyészhetlen betűkkel vés- 
vék lapjaira.

(Szónok azután Pozsony jelentőségét bő­
vebben méltatva, áttér beszéde tulajdonképeni 
taigyara, iparéletünk történetére, s igy foly-

Az iparélet történelme egyike amaz uj ta- 
nulmanyoknak melyekkel korunk csak most kezd 

^öuícsak nálunk nincs még megírva 
va od, ortónete. Másutt sem emelkedett “az még a 
történelem ama magas színvonalára, melyen azt a
Sfel í it® • muvel6deaSel benső összefüggésében 
előállítva látni szeretnők. Nem mintha a kérdést 
nem tárgyalta volna a történet, és nem fejteget­
ni számos monographiák. Még nálunk is a fzá- 
zad kezdete óta foglalkoztatta a kiválóbb szelle- 
™ekt 6®, je'esebb történetíróinkat. Fessler és En­
gel, Bredetzky, Korabinszky, Berzeviczy és mások 
nem egy pillantást vetettek mélyébe, s irataikban 
fceeses adatokat szolgáltattak felőle. A magyar tu­
dományos akadémia már fennállása kezdetén fel- 

r.f sbőjolmet; óa pályázati versenyén Hor- 
míkZmV K°aSOTiM n,8»becaü kísérleteit 

De mindezzel a közszükség bár nem érheti,

eulatnaV £!?“kl b*«éd a magyar történelmi tár-
eytiéién* ybaD’ aug,,ezta8 28"4n tartott vidéki nagy-

A kor igénye magasabb ipartörténelmi irányra van 
intézve. Eddig mondhatni sem a kútfők, melyek­
ből menteni lehetett volna, nem voltak felfedezve 
és megnyitva ez irányban, sem korunk nem érezte 
még annyira szükségét. Mondjuk ki egyszersmind 
valódi, okát, a tárgy iránti történelmi érzéknek is 
hiányát. Nem volt, de nem is lehetett iránta a 
történeti érzék még kifejlődve.

A történelemmel is úgy vagyunk, hogy csak 
akkor fogja fel bizonyos események, kérdések és 
tényék magasabb horderejét, csak akkor igyekszik 
azok megfejtésére, midőn a nap égető kérdésévé 

,m^r P°Htikai és társadalmi problémákká 
fejlődtek. — Mert kétségtelenül érvényes az újabb 
történelmi és politikai iskola fülfogasa, hogy a ma­
gasabb politika, első és nélkülözhetlen tulajdona 
a történeti érzék: mint viszont ennek : a politikai!

Állítsuk csak ama rendkívüli jelentőségű s 
tiszteletet gerjesztő intézményeket, melyeket a mun­
kásosztályok és ipartestületek alkottak, a történe­
lemben is az őket megillető helyre, s mily világot 
vetnek azonnal egész körükre! — Még a kardok 
csörgésén, a vivógépek s ostromágyuk moraján át 
is megértjük az orsók pörgését s az üllők ütését.

A közép- és ujabb-kor összes korszakias moz­
galmainak rugói, a polgári és társadalmi szabadság­
tól az önkormányzatig, vagy az állóhadakig mind az 
iparmtezményekben találhatók fel. — Nélkülök alig 
vagyunk képesek ezek phaenomenjait s átalakító ere- 
jet felismerni. — De a régi törtónetiskola még 
úgy vélekedett, hogy leszállana méltóságos állá­
sáról, ha a nép- és nerazetólet e részleteibe eresz­
kednék.

Es maga is korunk nagy történetirója: Ma­
caulay, midőn országa egy királyának korszakát, 
kezdve a tróntól a kunyhóig oly fényesen rajzolta, 
alig talal a szakasz végén nehány lapot, melyre az 
ipar ^történetét feljegyezze. „Mit sem mondtunk 
meg,“ — úgymond ő e szakasz végén, „a munkás 
az iparos népről. Nem is mondhatunk sokat. Ep ez 
a néposztály az, melyről legkevesebb tudósításaink 
vannak. Amaz időben a philantropok még nem tar­
tották kötelességnek, s a demagógok nem nyere- 
ségnek a munkások nyomoráról szólni. A történetírás 
rokkal inkább el volt foglalva az udvarokkal és tábo­

rokkal, liogysem a munkás és kézműves kunyhójára
és padlás szobája számára egy sora is maradt volna. 
Jelenleg a sajtó sokszor egy nap alatt több érte­
kezés és szónoklatot közöl a munkások sorából, 
mint akkor evek egész hosszú sora alatt.“ — És 
mig maga Macaulay is páratlan előadásával az 
udvar, a miniszterek és parliament magasan hangzó 
nagy elvkérdései- és vitáira, valamint apró ado­
máira és szószátyárságaira annyi gondot fordít: 
elégnek vélte néhány szép képpel és hangzatos 
szólammal elvégezhetni Anglia arna hatalmas ipara 
páratlan történetét, melynek kereskedő gályái in­
kább, mintsem hadi hajói hóditák meg neki a 
félvilágot. Mert mig kereskedelme s ipái a birto­
kukba vetették a nagy mogulok s a maharadzsák 
arany-birodalmait^ fegyverei nem voltak képesek 
megtartani saját fiai amerikai gyarmatait.

Azóta az újabb história felismerte mär az 
ipartörténet jelentőségét. Felemelte már a törté­
nelem színvonalának ama magaslatára, melyen 
mint egyik leglényegesebb társadalmi tényező he­
lyet foglalt. Felismerte, hogy az ipar cousolidálása, 
az ipar-egyesületek és testületek, a czéliek, a gil- 
dek, compagniák s egyéb ily kereskedelmi s ipa­
ros társulatok alakulása legalább is oly korszakias 
tényt képez a népek történetében, mint akár a 
politikai forradalmak vagy hitujitási mozgalmak. 
Hogy épen úgy egyike volt ama tényezőknek, 
melyek uj birtok- ér nemzetgazdászati, valamint 
polgári és társadalmi forradalmakat idéztek elő.

E magaslaton mutatják be újabb történelmi 
tanulmányaink az iparélet történelmét, mint világ- 
történelmi tényező.

A törtóuetkutatást foglalkoztatja máig az 
ipartarsulatok és testületek eredete és keletkezése 
azok szabadságai és joggyakorlata, De az kétség- 
telen, hogy ezek a világnak uj képet adtak, az 
emberiség egesz osztályait átalakították, a nemze­
tek eleteberi uj korszakot alkottak.
1 Kereshetjük és vizsgálhatjuk máig azok ere­
detét és fejlődését. Kétes lehet még mindig, váj­
jon a római gyarmatok városainak és municzipiu- 
mainak, minők hazánk pannonjai és dáeziai tele­
pein is voltak, iparos szabad decurialis, vagy skláv 
rabszolgai tenuiorum eollegiumaiból maradtak-e

fenn első elemeik; vagy hogy csak ezek szerint 
alakultak át a kereszténységgel a római jogot s in­
tézményeket felvett középkorban : mint ezt a régibb 
történetírók és romanisták : Heineecius és Beier, Sa- 
vigriy és iskolája, Moritz és Kindlinger, Bodmann 
és Gemeiner és részben még Eichhorn, valamint 
máig Leo és Mone taniták. Vagy mint mások, 
nevezetesen a canonisták és germanisták, Maurer 
és Wilda, Gfrörer, Schmoller és Stieda azok elle­
nében, ezek keletkezését, már közelebb a középkor 
egyházi és társadalmi intézményeiben találták. 
Majd törvényes hatóságaik és jogkörük, szabadsá­
gaik és befolyásuk vizsgálatával is szakszerűen 
foglalkoztak. Kétségtelenül méltó tárgy lön arra, 
hogy már jelenleg ez újabban berendezett legje­
lentékenyebb egyetemek egyikének, a strassburgi- 
nak államjogtudományi seminariumában e szak mai 
legkitűnőbb Írója Schmoller felőle rendes előadá­
sokat tarlson.

A fejedelemnek és a főpapok, nevezetesen a 
székesegyházak és monostorok udvarai szabados 
szolgái s udvarnokai, a conditionariusok és aman- 
sariusok,, (mint hazai okmányaikban is Szt.-István 
óta az Árpád korszakon át ezek alatt az iparoso­
kat jelentik) képezik képezik amazok udvarai szol­
gálatában a mesterségeket űző eső iparosokat és 
testületeikel; a mint ezek szabadon bocsátva 
később egyesülve mestereik alatt dolgoztak.

Ott találjuk rendesen őket nagyobb számmal 
s az ipar virágzóbb gyakorlatában először a fő- 
egyházak és monostorok műhelyeiben. Hol a szer­
zetesektől tanítva és vezetve, ezek s az egyház 
számára a fővegről a saruig, s a viaszgyertyától és 
pecséttől a zománezos aranykehelyig, az oltár s a 
dóm toronycsúcsáig minden kezdetben velők s ál­
tatok készül.

Ők népesítik a királyi s főúri vár, a szé­
kesegyház s a monostor környékét. Letelepedve 
kepezik s alkotják tövében a várost, iparukkal és 
vásáraiK sokadalmaival. Ennek lególetrevalóbb ele­
mét a szabad vagy szabadon bocsátott gyakorlott 
és kiképzett iparosok szolgáltatják. Mesterségük 
üzesével annak mind nagyobb virágzását eszköz­
ük. Társulatokba s egyletekbe lépnek, szabályo­
kat alkotnak, íőnököket, ezéh- s atyamestereket

es

— Vasúti szerencsélenség. Mint 
késő éjjeli órákban értesülünk, ma este a rákosi- 
vasut állomáson két teher vonat összeütközés történ

választanak érdekeik védelmére s a fegyelem fen- 
tartasára. A monostor társulati és egyleti, sza­
badválasztási és testületi jogait, mint Guizot az 
európai czivilisatió történetében irja, átveszik szer­
zetes mestereiktől, kiknek iskoláiból és műhelyei­
ből kerültek ki, hogy saját városi testületeiket 
szervezzék velők.

Ezen ipartársulatok, melyek végre a ezéh- 
reudszerben culmináltak, ezzel nemsokára átalakí­
tották a városokat, s velők a világ képét megvál­
toztatva, uj korszakot alkottak. Nem szükség önök­
nek részletesen előtárnom az élénk képet, melyet 
ezentúl Európa művelt városai élénk állítanak. 
Elég ha azt röviden pontozom. Az egész közélet, 
mely addig csak a fejedelmi udvar s a főúri vár, 
az oligarchia s annak vasalljai körül forgott, most 
egyszerre a városok felé fordul. Itt virul fel az uj 
élet az ipar által. Ez lesz rendezett ügyei, biztos­
sága, életkényelme és gazdagsága által a hanyatló 
s romba dűlő vár mellett a kormányzati és hang­
adó központ; a jóiét és fényűzés forrása és helye. 
Majd önhatóságra emelkedik. Hatalmát és függet­
lenségét, sőt befolyását és túlsúlyát érdekszövetsé­
gek által még inkább neveli, biztosítja és hadai­
val fenntartja: kezdve a Hansától és a franczia 
Xlll-dik századi Compagnie des Marchands-tól a 
magyar szövetséges bányavárosokon át — melyek 
csak úgy vittek hadakat védelemre és támadásra, 
mint akár a Hansa — egész az angol keletindiai 
kereskedelmi társulatig, mely Európánál nagyobb 
birodalmat hódított meg kis sziget-házájának, s 
azt hozzá, még kormányozta is majdnem máig, 
mindannyi példa rá, mily virágzó hatalommá tud­
tak lenne ez ipar és kereskedelmi társulatok.

De ez nem is lehetett máskép. A culturáüs 
fejlődés, a műveltség, a befolyás, az állandó hata­
lom mindenkor csak az iparral, az industriális tö­
rekvéssel járhat karöltve. Nélküle mindez alig kép­
zelhető s annal kevésbé lehetséges. Még ha egy 
időre megakadt is vagy hanyatlik, a népek régi 
tőkéit fogyasztva sokáig élődnek belőle. Haladása 
és virágzása elhalásával azonban megszűnt azonnal 
a nópfejlődés is.
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^ fgymásia torlódott vasutikocsik közül 21 egé­
ben " összetöretett, a szerencsétlenségnek a vo- 
uatvezető lón áldozatává. A bécsi éjjeli gyorsvo- 
. .£ 6 baleset miatt másfél órai elkésés után ér­
kezett meg.

__ József főherezeg Alcsnthon. 
Miut a „Szék és Vid.“-nek Írják József főherezeg 
családjával együtt az összes nép örömére érkezett 
klcsuthra. A család megérkezte óta többnyire a 
értben tartózkodik s onnan még a környékbe na- 
jíobb kirándulást vagy sétát nem tettek, min-

pihenik az utazás fáradalmait s gyönyörködnek 
• kert szépségében, a melyben a természet a mű­
vészettel oly pompássan van párosulva. Különben 
a ayarat itt szándékoznak tölteni, s igy nein való 
zoú hir, hogy fürdőre szándékoznak utazni, mint 

tübb lap állitá. Egyébiránt nem is lehet feltűnő 
az ho»y oly igen szeretnek Alcsnthon tartózkodni, 
midőn más vendégek messze vidékről is eljönnek 
a kert megtekintése végett.. Nincs oly nap, mely­
ben ne érkeznének ide idegenek, köztük sok rna- 
,jas állású és rangú egyének, kik igen megelégedve 
távoznak el s nem sajnálják a fáradságot és költ­
het ; a legtöbb látogató Budapestről s az ott tar­
tózkodó fürdővendégekből áll, de a fehérmegyebeli 
látogató a vidékiekhez aránylag igen csekély- A 
kertlátogatókat Jámbor Vilmos főkertész és inspec­
tor ur szívesen és előzékenyen fogadja, s azonnal 
ad melléjük vezetőt, ki a kertnek minden neveze- 
ességeit megmutatja s annak különlegességeit meg­
magyarázza.

— Rablógyilkosság történt Carlsbad- 
ban, mely roppant feltűnést okozott. A József csá­
szárhoz ezimzett ház homlokzatát lakó Knöpföl- 
niacher háztulajdonost gyilkolták meg s a pénzét 
elrabolták.

— A párisi tárlat előkészítő munkála­
tait a legnagyobb serénységge( folytatják s úgy 
hírlik, hogy a külföldi bizottságok számára már 
szept. 15-én át fogják adhatni az illető épületeket.

— Egy ifjú nő öngyilkossága. El­
tűnt nehány nap előtt Szombathy Kálmán (és 
nem Ignátz, mint némely német lap hozta) vallás­
miniszteri hivatalnok szép, még csak 19 éves 
neje; oka volt annak a rósz bánásmód, melyben 
férje által részesittetett; szemtanuk beszélik, hogy 
a szegény nőt férje ütötte, sőt haját is tépte. E 
rósz bánásmód elől menekülendő a szerencséién 

* asszony — mint most kiderült — a Dunába 
ugrott; hulláját Ráczalináson fogták ki. — A nő 
atyja vizsgálatot akar indítani Szombathy ellen, 
kire különben is már több Ízben súlyos panaszok 
merültek fel.

— U j-T átrafü reden a legutóbbi kimu­
tatás szerint 164-re ment a fürdő-vendégek száma. 
E bő 7-eu báró Senuyey Pálue és gróf Audrássv 
Aladár is odaérkezett.

— Miért szí a közönség nagyobb 
része rósz szivarokat? így tejti meg va­
laki : Köztudomású dolog, miként főnzivartőzsdében 
sokkal élvezhetőbb szivarokat lehet kapni, mint a 
kisszirartőzsdékben, és pedig azon egyszerű oknál 
fogva, mert a főszivartőzsde-tulajdonos, ki a szi­
varokat kicsinyben is elárusítja, a javát kiválo­
gatja, hogy saját vevői számát szaporítsa. A hozzá 
utalt kis szivartőzsök részére pedig a Iris gyárt­
mányú, még ki nem száradt, s oly szivarnemeket 
szolgáltatja ki, melyeket saját üzletében nem hasz­
nálhat. Mindenki azonban nem vásárolhatja szi­
varszükségletét a lőszivartőzsdékben, azért tán he­
lyén volna ha azoknál mint Bécsben a szivarnak ki- 
esinybeni eladása betiltatnék.

— A Budapesten 1876-ik évben tartott 
embertani és arehaeologiai congressus co m pte­
re n d u-j é n e k első kötete megjelent. Kéret­
nek t. hazánkfiai, hogy azt a m. n. muzeum iro­
dájában t, Czanyuga József urnái, a befizetés 
alkalmával nyert jegy szelvényének 
elömutatása mellett, délelőtt 9—12-ig át­
venni szíveskedjenek. E tartalomdus, legnagyobb 
diszszel kiállított vastag kötetet követendi a II. 
rész, mely a congressus alkalmából hazánkban 
megindult régészeti mozgalom eredményeit röviden 
tárgyalandja és igen számos mümeliéklettel lesz 
ellátva. A két kötetnek bolti ára 20 frt o. é. Bu­
dapesten, 1877. aug. 20-án. Dr. Römer Floris 
Ferencz főtitkár.

— Önkénytelen fürdés. S. és P. 
urak, mindkettő vasúti tisztviselő s tagjai a budai 
csónakázó egyletnek, tegnapelőtt egy kis csónakot 
akarván megpróbálni, azzal csónakdájuktól a Blnin- 
fele malom felé eveztek, hol a kis jármű egy arra 
menő gőzös hullámai által felfordittatott s a két 
ur a Dunába pottyant. Miután a csónakázó egylet 
tagjaiul az alapszabályok értelmében csak is az 
úszásban gyakorlott egyének vétetnek fel s igy 
ezen két ur is jó úszó volt, csakhamar elérték 
úszva csónakdájukat, hol a vízből kilépvén, ruhá­
juk keresztül ázásán kívül egyéb bajok nem tör­
tént. Később a csolnak is kifogatott.

— Pest-Ki s-K un megye jövő ked­
den kezdődő évnegyed közgyűlésére eddigelé 98 
tárgy van kitűzve. Az érdekesebbek ezek: a köz- 
igazgatási bizottság féléves jelentése, a szervező 
küldöttség jelentése a megye területének uj be­
osztásáról, a szolgabirói hivatalok íendezéséről 
stb a belügyminiszter leirata, melyben a tör­
vényhatósági bizottsági tagválasztó kerületek be­
osztására észrevételeket tesz, továbbá feloldja a 
megye azon határozatát, miszerint az első al­
jegyzői fizetést két tiszteletbeli aljegyző között 
megosztotta; a cultus miniszter körrendeleté az 
izraelita congressus és választási költségek besze­
dése tárgyában. Esztergommegye átirata a köz- 
ségjegyzői szigorlatokról kiállított bizonyítványok 
érvényessége végett; Bars körirata a hadkötelesek 
kivételes nősülési engedélyének megadása, s He­
vesmegy óé a bőrgyártás eltiltása tárgyában. Halas 
város második gyógyszertárt kér. Tószeg köz­
ség magát Jász-Nagy-Szolnok megyéhez kéri csa­
lhatni. Bátya község kölcsönt óhajt fölvenni. 
Báty segédállomást óhajt szervezni. Hetyei 1. pi­
lisi járási számvevő lemondott stb.

— Rendőri hírek. Nadvoruik Venczel 
csehországi születésű 60 éves közép, zömök ter­
metű, fekete hajú és bajuszu órásmester, ki azelőtt 
Lj-Pesten lakott, hol háza is volt, f. hó 18-án d. 
u. státió-uteza 33. sz. a. lakásáról eltűnt s azóta 
holléte nem tudatik. Neje azon hitben van, 
hogy nevezett férje a Dunába ölte magát. Többen 
pedig, kik neki óráikat javítás végett átadták, 
azon hiszemben vannak, hogy ezeket elzálogositá, s 
ezen körülménynek tulajdonítják eltűnését. — El­
tűnt hazulról Szklenár Pál 14 éves mocsonoki 
hu julius 10-ón, és az óta sem tért vissza. — 
Megszökött Fuchs Berthold budapesti illető­
ségű izraelita tanító Breztonáczról. Ellopott egy 
hegedűt, egy klarinétot, 3 könyvet, 10 frt értékű 
hangjegyeket és 4 egyénnél összesen 72 frt adóssá­
got hagyott hátra.

Színház, művészet.
— Nemzeti színház. Donizetti „Ke- 

gyencznő“-jének mára kitűzött előadása (Perotti- 
val) Tannernó asszony gyengélkedése miatt el­
maradt. Helyette a „Troubadour" került színre.

— Singer Teréz kisasszony holnap reg­
gel hagyja el a fővárost, hol a rokonszenves fo­
gadtatás annyi szép jelével találkozott. A kisasz-

szony innen valamelyik fürdőbe, s onnan Parisba 
utazik.

— A bécsi színházak mostanában sok 
újdonságra készülnek. Különösen a Carl-theáter- 
nek lesz benne része. — Strauss uj operretet feje­
zett be. Jauner több kitűnő taggal tervez szer­
ződést.

Népnevelés.
, — F rtesités. Az orsz. Nőiparegylet működé­

sének czélja lévén egyrészt a nők keresetképességének 
előmozdítása, másrészt a női ipar fejlesztése, ezen 
kettős czélnak azáltal akar gyakorlati módon meg- 
felelni, ha a női erőhez és ügyességhez alkalmas 
kézi iparmunka oktatását oly alaposan és töketete- 
sen eszközli, hogy a tanulók vagy mint iparmunka- 
tanitónők, vagy mint képzett iparosok munkájuk 
által magukat fenntarthassák és egyszersmind a 
hazai ipar emelésén közremunkáljának. A jövő tanév 
kezdetén az egylet tanodája iparostanitó-képző 
iskolává alakittatik át, melyben három tanfolyam 
nyílik oly 14 évet meghaladt nők számára, kik 
elemi iskolát végeztek, vagy ennek megfelelő felvé­
teli vizsgát tesznek. A hároméves tanfolyam terve 
úgy van szervezve, hogy az első év bevégzett 
egészet nyújt és a tanulók nem kötelesek mindhá­
rom évet végezni, de államérvényes tanítói okleve­
let csakis a három évi tanfolyam hallgatása után 
kaphatnak. Tandíj havonkint 1 frt, beiratási dij 2 frt. 
A franczia és német nyelvért havonkint külön 1 frt. 
fizetendő. Folyamodók tandíj elengedésben része­
sülnek, ha vagyontalanságukat igazolják.

— A kecskeméti reform, főgymnasium- 
ban, a beiratások, javító- és pótvizsgák augusztus 
30-án és utána következő három napon tartatnak. 
Felhívják egyúttal a szülők figyelmét jól szerve­
zett tápintózetükre, melyben havonként 7 fo­
rintért gyermekeiknek ellátásáról jutányosán gon­
doskodhatnak.

— A nagy-kőrösi h. li. főgymnasiumbtn 
az 1877/8 tanévre a beiratások a szokásos vizs­
gálatok szc-pt. 1—8-ig történnek; az előadások 
10-én kezdetnek meg. A tápintézetben ebéd s 
vacsoráért 6, csupán ebédért 4 forintot fizet a 
növendék havonkint. Az igazgatóság.

— Az „Országos köznevelési egye­
sület“ nyilvános minta középtanodájában (főgy­
mnasium és főreál) és nevelő intézetében (országút 
a nemzeti színház palotájában) a behatások szep­
tember hó 1—10-ig történnek, a mikor is a rendes 
előadások veszik kezdetűket. Az intézet lel vau jo­
gosítva államérvényes bizonyítványok kiállítására.

— A „budapesti m. kir. tud. egyet, 
bölczószethalIgátokat (tanárjelölteket) segélyző egye­
sület“ ez évi id. bizottsága nevében, azon tisztelet 
teljes kéréssel fordulok a t. n. közönséghez, felhiva 
mind ama helybeli és vidéki szülők, tanárok és 
magán tanintézet-tulajdonosok becses figyelmét, kik­
nek házi nevelőre, tanítóra, correpetitorra van 
szükségük: méltoztassanak szives megkéréseikkel 
alulírott titkársághoz fordulni, annyival is inkább, 
mert első sorban egyletünk van hivatva kitűnő és 
avatott , nevelőket, vagy tanítókat szolgáltatni. 
Arkay Ákos, id. titkár.

— A Kolozsvári m. k. tud. egyetem ta­
nácsa értesíti az egyetem látogatására szándékozó 
ifjúságot, hogy ezen kir. tud. egyetemen az 1877/8-ik 
tanév első felére a beiratási idő folyó évi Septem­
ber 1-én kezdődik és September 14-dikóvel bezáró­
lag végződik. — E záros határidőre azon megjegy­
zéssel hivatik fel az illetők figyelme, miszerint a 
beiktatás csak személyes jelenkezés alapján történ­
hetik.

— A m ező-turi ref. hatosztályu gymHa­
siamban az 1877—8-ik iskolai év szeptember
3- dikán kezdődik; a beírások, javító vizsgák s 
tápintézetbe való felvételek szeptember 1-én és 
2-ik napjain lesznek. Az igazgatóság.

— A nag y-k ő r ö s i ref. tanítóképző inté­
zetben az 1877/8-ik tanév szept. 1-én veszi kez­
detét; szept. 1—3 napjain a beiratások; továbbá 
a fölvételi, jávitó- és pótvizsgálatok történnek;
4- től 8-áig tartatnak a tanitóképesitő vizsgálatok, 
a tanév ünnepélyes megnyitása 9-én lesz s a ren­
des előadások 10-én megkezdetnek. — A tápinté­
zet szintén szept. 1-én nyittatik meg, a táp dij 
havonként ebéd és vacsoráért 5 frt; csupán ebéd­
ért 3 frt. Magyar Antal, igazgató.

-- Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
minister, az 1876. évi 28. t -ez. 3. §-ában nyert felhatalmazás­
hoz képest, Kelcz József kis-udvarnoki közbirtokost és isko­
laszéki elnököt a pozsonymegyei Deáki, Pered, Zsigárd, 
Királyrév, Nádszegh, Nyárasd, Vasárut, Vámosfalu, Kürt, 
Albaár, Mad, Padány, Alistál, Felistái, Várkony, Nyék. Kis- 
udvarnok, Eperjes, Pallos, Vezekény, Alsó- és Eelső-Szeii, 
Egyházkarcsa é; Duuaszerdakely községek számára ideiglenes 
iskola-látogatóul; Malesevics Miklós zombori államfögymná- 
ziumi helyetes tanárt ugyanezen tanintézethez rendes tanárrá, 
Dudinszky Emil nagykállói reáltanodái helyettes tanárt 
ugyanoda rendes tanárrá, az aradi állami reáltanodához dr. 
Reichenhaller Kálmánt rendes tanárrá s a dévai állami 
reáltanodához Hajduezky József és Weiss Károly okleveles 
tanárjelölteket rendes tanárokká nevezte ki.

— R á k o s-P a 1 o t á n fiu-nevelő tanintéze­
tet nyit dr. Szabó Alajos több orvostársa és is­
merőse s barátai felszólítására. Az intézet a fővá­
ros közelében több hold kiterjedésű árnyas angol 
parkban lesz elhelyezve, tehát a főváros közvet­
len szomszédságában; igy igen alkalmas helyül 
kínálkozik nemcsak az egészséges, hanem a gyön­
gélkedő gyermekek oktatására is, kik a városban 
csakis egészségük rovására részesülhetnek (mondja 
a programm) az iskolázás jótéteményeiben. A tár­
salgási nyelv a magyar, német és franczia leend. 
Az intézetbe fölvételre számíthat minden fiúgyer­
mek 6 éves korától 15 éves koráig.

Egyletek társulatok.
— A történelmi társulat ez év­

ben tudvalevőleg Pozsonyban tartja nagygyűlését. 
A társulat kiránduló tagjai tegnap délután érkez­
tek az ősi városba, hol a fogadtatás előleges 
megállapodás szerint nem volt ünnepélyes színe­
zetű ; csak egy-két zászló s az utezákon szokott­
nál nagyobb élénkség jelezte a nap rendkivülésó- 
gét. Nem sokkal több készülődés volt észlelhető 
az indóháznál, a hol körülbelől 50 tag gyűlt 
össze. Itt a vendégeket Eszterházy fő­
ispán fogadta igen szép kísérettel, ki a vá­
ros és megye nevében üdvözölte a megjelen­
teket. Az indóháznál ott volt a fogadók kö­
zött gr. Pálffy, Gottl polgármester s a városi és 
megyei rendező bizot tság tagjai; továbbá Prileszky 
és Hosztinszky képviselők és többen. Délután Ipolyi 
Arnold lakásán összegyűlve a tagok, megalakítot­
ták a bizottságokat s este 8 órakor megnéz­
ték az újonnan restaurált koronázási székesegy­
házat, mely ez alkalomra ki volt világítva. —■ 
A székesegyház belülről szépen van restaurálva s 
mikor kivilágították, nagyszerű látványt nyújtott, 
színes képablakaival, fényes oltáraival s kiállított 
pompás egyházi szereivel, A kivilágításnál az egész 
város jelen volt. — Este 9 órakor ismerkedési 
estély volt a „Zöld fá“-nál, mely igen jól sikerült, 
körülbelül 200-an voltak jelen s gróf Széchen A., 
Beck, Hosztinszky, Thaly, Szilágyi érdekes toasz- 
tokat mondtak. — Ipolyi elnöki megnyitóját la­
punk tárczájában közöljük.

Fővárosi ügyek.
— A fővárost kissé zavarba 

hozta a pénz- és belügyminiszterek azon rende­
leté, melyben szeptember 1-jéit tűzik ki határna­
pul arra nézve, hogy a közadók kezeléséről szóló 
törvény értelmében a végrehajtások és árverések­
nél a kincstár érdekeinek, képviseletét a kincstári

ügyészektől a thatósági tiszti ügyészek vegyék át. 
Ezen intézkedés a törvényben gyökeredzvén, ellene 
kifogas nem volt emejhető, de igen is protestálni 
kellett a határnap ellen, melytől alig választ 
el pár nap, holott ilynemű tárgyalás 20— 
25 előfordul naponkint, s már is van kö­
rülbelül 1500 hátralékos ügy, tehát az ügyészi 
hivatalt a fővárosnak több egyénnel kell szaporí­
tani, hogy feladatának megfelelhessen. Ez pedig 
nem megy oly hamar, szervező bizottság, közgyű­
lés határoz a szaporítás fölött, s a pályázatra is 
négyheti határidő szükséges stb. Szóval a határ­
nap roppant rövid. A tanács tehát megkereste a 
főpolgármestert, hogy a miniszter urakat a rende­
let részbeni visszavonására igyekezzék bírni, s a 
határnapot legalább is deczember 1-jére tűzesse 
ki, aztán a folyamatban levő ügyeknek a pénz­
ügyi ügyészségek általi végzését is kérelmezze, 
ugy, hogy a fővárosra csak az uj ügyek kézbesí­
tése és végzése essék.

— A VI. kér. állami reáltanodának nem 
lévén tovnahtilyisége — a tanács megengedte, hogy 
ezen reáltanoda növendékei a jövő 1877—78. tan­
évben előleges félévi részletekben fizetendő 100 frt 
évi dij mellett a VI. kér. polgári fiúiskola torna­
helyiségeit használhassák.

— A lefolyt héten élve született 277 
gyermek, elhalt 250 személy , a születések tehát 27 esettel 
múlják felül^ a halálozásokat. — Az élve szülöttek közt 
volt 194 törvényes, 83 törvénytelen ; ijemre nézve 139 fiú. 
338 leány. — Halvaszületett 13 gyermek, köztük 9 töivé- 
nyes, 4 törvénytelen. — A halottak közt volt 116 férfi, 134 
?uj egy éven aluli gyermek 121. — Az elhaltak közt egy 
even alul tartózkodott Budapesten 7. — (A tartózkodás tar- 
tama 34-nél ki nem tudható). Ez év 33 hetében élveszüle- 
tett összesen 8521 gyermek, elhalt 8443 egyén, a születések 
többlete tehát 78. Születések arányszáma 1000 lakosra: 
45.7. Halálozások arányszáma 1000 lakosra : általában 41.2, 
az egy even felüli lakosságnál: 21 8, az öt éven felüli la­
kosságnál : 15.6.

A főváros mai közgyűlésén a ta­
báni plébánosra az uj szavazás befejeztetett és a 
beadott 167 szavazatból Z i e r e r Károlyra 116, 
Bogisieh Mihályra 51 esett, tehát az előbbi tabán 
plébánossá törvényesen megválasztatott. Erről a 
herczegprimás értesittetvén, Zierernek a megvá­
lasztási okmány ki fog szolgáltattatni.

— A földmivelés-, ipar- és keresk. 
minisztérium következő rendeletet bocsátotta 
ki, valamennyi törvényhatóságnak. A bajor kir. 
kormány folyó évi julius hó 25-én kelt rendeleté­
vel 1873. augusztus hó 8-án kelt azon intézkedé­
sét, melynek értelmében Ausztria-Magyarországból 
származó nagy-darvai (magyar) fajta szarvasmar­
hának Bajoroszágba való bevitele eltiltatott. az 
ezen fajta jellegével biró többi szarvasmarha faj­
ták bevitelére nézve is kiterjesztette. Erről a tör­
vényhatóság az állatszemlélő bizottságok utasítása 
végeit ezennel értesitíétik.

— A VII. kér. Arena és a IX. kér. Fe­
rencz utczák csatornázási tervét a közmunkák ta­
nácsa is helybenhagyván — u tanács a munkálat 
foganatosítása iránt — és pedig az elsőre 2429 
frt 13 kr. az utóbira pedig 2125 frt erejéig az ár­
lejtést kiíratni rendelte.

— A f er en c zvárosi templom elkészülte 
gyorsan halad végbefejezéséhez. A templom két 
kisebb tornya is nemsokára födél alá kerül, mely 
munkát 65(3 írtért Gregerson G. végzi. A templom 
két oldalán levő oratóriumokat tartó négy oszlop 
fej és oszloplábat pedig Dietman Clemens szobrász 
faragja 210jfrtjával darabját. A tanács a vállalkozót 
egyelőre csak egy oszlop elkészítésével bízta meg.

— A fővárosi közmunkatanácsnak a fő­
városi házipénztár irányában f. évi junius 30-ig 
217.544 frt 52l/s kr. tartozása áll fenn, melyből 
levonván az 52.884 frt 79 krnyi követelést, — 
maradj még a főv. házipénztárnak megtéritendő 
164.659 frt 737* kr. Ezen összegnek folyóvá té­
tele iránt a főv. tanács a közmunkák tanácsát 
megkereste.

— A kültelki fogyasztási adóval 
nincs jobban a főváros, mint a beltelki regale 
adóval, a mennyiben itt is a regale adó alá beval­
lott, illetve az elöljáróságok által megállapított, 
mennyiség ellenében a bornál 40987* hectoliter, 
a sörnél pedig 806 hectoliter, kevesebblet, vagy 
pénzértékben 6057 frt 927'. kr. különbözet mutat­
kozik. Kültelki fogyasztási adó és községi pótlék 
czimén összesen 17,616 frt 63 kr hozatott a házi­
pénztárnál leírásba.

— A J ó z se f-f i ár v a ház i intézet belső 
berendezése és fölszerelése eddig oly elhanyagolt 
állapotban volt, hogy az egy főváros méltóságával 
semmikép nem volt összeegyeztethető. Ezt a ta­
nács is belátva, az intézeti bizottmány előterjesz­
tésére különféle átalakítási munkálatokat rendelt 
el s e czélra 4300 frt 40 krt szavazott meg, 
ugyancsak hasonló czélra az Erzsébet leányárva- 
háznak 225 frt 28 kr. lön megszavazva.

Törvényszéki csarnok.
— Szabó Péter asztalos legény Posner 

Károly Laj. raktárában 3 hónapig asztalos munkák­
kal volt elfoglalva és ez alkalommal 18 frt értékű 
tárgyakat tulajdonított el. Sírva vallja be tettét és a 
könnyen hozzá férhetést okozza, hogy eddigi jó 
magaviseletéről megfeledkezett. Minthogy az eltol- 
vajolt tárgyak mind vissza kerültek és kár nem 
merült fel, a törvényszék a sok enyhítő körülmény 
tekintetbe vételevei vádlottat 14 napi fogságra ítélte.

— Fischer Manó ki ifjúsága daczára 
már is két évet töltött börtönben tolvajlás miatt, 
kiszabadulása után csakhamar ismét letartóztatott, 
midőn 3 kabátot ajánlott vételre. Vakmerőén állítja, 
hogy e kabátokot egy Molnár Ferencz nevű előtte 
különben ismeretlen egyéntől vette, és azzal akarja 
bizonyítani, hogy igaz jószága, mert mindeddig 
nem jelentkezett károsult. Tagadja, hogy reggel 5 
órakor akarta eladni a kabátokat és feleseléssel a 
tárgyalást 2 órai időtartamra huzza ki. A tör­
vényszék azonban nem igen adott hitelt vádlott­
nak őt bűnösnek kimondja és 3 havi börtönre Ítéli.

TÁVIRATOK.
Páris, aug. 23. Mac-Mahon a szept. 4-én 

Monlbrisonban tartandó hadgyakorlatok után Indre 
et Loire, Viene Charante, Dordogne és Gironde 
megyéket fogja meglátogatni.

ALEXANDRIA, aug. 23. A „Correze“ fran­
czia hadihajón, saigun-suezi útjában, midőn Adent 
elhaladta, kiütött a cholera; 150 személy 
megbetegedett, s 50 meghalt.

London, aug. 23. A „Times“ egy 
sürgönye f. hó 21-iki kelettel a következő­
ket jelenti Sumlából: Mehemed Ali 
tegnapelőtt és tegnap Eszki-Dsurában szem­
lét tartott a török csapatok fölött, azután 
Rasgrádba ment, s holnap visszatér Sumlába.

Pétervár, aug. 23. Hivatalosan je­
lentik Grorni-Sztudenből, f. hó 22-éről: Az 
oroszok folyvást visszaverik a törökök tá­
madásait a Sipkaszorosban. Radetzky 
tábornok odamegy segíteni. — A törökök 
tegnapi előnyomulása Lovczából Szelvi felé 
beállittatott, de ma reggel ismét folytatta­
tok. Az orosz csapatok megszállták a 
Szelvi előtti állásokat. — Plevnánál 
minden nyugodt. — Ruscsuk, Razgrád, 
Sumla és Eszki-Dsuma felől a törökök 
megkísértették az orosz űrállomások közti 
összeköttetést megszakítani.

Brüssel, aug, 23. Maion miniszter kijelen­
tette, hogy teljesen légből kapott egy párisi lap 
azon hire, mintha a belga kamara a katonai hitel 
megszavazása végett összehivatnék, s mintha az 
erre vonatkozó határozat egy titkos tanácsban, a 
király és a koronaherczeg jelenlétében hozatott 
volna.

Bécs, aug. 23. A „Pol. Corr.“-nek a 
következőket jelentik Bákarestből mai ke­
lettel : S z u 1 e j m a n pasa tegnap meg­
újította támadását a Sipkaszoros 
ellen, mialatt Ozmán pasa Szelviből 
előtörve, megtámadta az oroszokat. Egy 
ma reggel érkezett sürgöny megerősíti, 
hogy a tegnapi harcz az oroszokra nézve 
minden oldalon győzelemmel végződött.

Belgrádból a következőket jelentik 
mai kelettel a „Pol. Corr.“-nek: Több nap 
óta fontos tanácskozás folyik Milán fejede­
lemnél, melyben Risztics, a hadügyminisz­
ter és több orosz főember vesznek részt. 
Eközben bizalmas utasítások küldetnek a 
kerületi főnökökhöz a miliczek mozgósítása 
iránt.

Ugyanezen lapnak sürgönyzik Zágráb­
ból mai kelettel: Három nap óta öldöklő 
harcz folyik Czrnipotoknál a törökök és a 
Golub s Babies vezérlete alatti fölkelők közt.

Pétervár, aug. 23. A kormánylap 
egy rendeletet közöl egy negyedik vasúti 
zászlóaljnak Moszkvában leendő alakítása 
végett, mely a negyedik utászdandárba fog 
bekebeleztetek

Berlin, aug. 23. Bismarck herczeg ma dél­
után nejével, leányával és fiaival Gasteinba utazott.

Becs, aug. 23. A „Pol. Corr. “ arról 
értesül, hogy a konstantinápolyi osztrák- 
magyar nagykövet utasittatott, hogy csat­
lakozzék azon lépésekhez, melyeket a né­
met nagykövet a törökök által az orosz 
sebesülteken elkövetett kegyetlenségek miatt 
tett. Az olasz kormány részéről is fog ha­
sonló lépés történni.

Zágráb, aug. 23. Mazuránics bán Bedeko- 
vies miniszter hívása folytán Budapestre ütazott.

Bukarest, aug. 23. Állítólag az oro­
szok tegnap a törökök általa Sipkaszo­
ros ellen intézett tiz rohamot vertek 
vissza. Hasonlókép visszautasított Mirszki 
herczeg Szelvinél egy Ozmán pasa által 
személyesen vezérlett erős kémszemlét. A 
törökök hir szerint mindkét csatamezőn 
nagy veszteséget szenvedtek.

Páris, aug. 22. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). Thiers elutazik Germain-en-Layo-be, ahol 
14 napig marad Azon hir, hogy ő találkoznék 
Goresakoffal, alaptalan.

Trieszt, aug. 23, (Az „Egyetértés“ távi­
rata) Az „Espero“ Lloydgőzős tegnap este 10 
órakor Konstantinápolyból ideérkezett.

Lemberg, aug. 23. (Az „Egyét­
té r t é s“ távirata.) A felirati bizottság ál­
tal előterjesztett fölirati javaslat miatt az 
egész országban támadt rósz hangulat kö­
vetkeztében a tartománygyülésen ellen­
kező szél fuj. A javaslatnak a kül­
ügyi helyzetre vonatkozó része egészen 
elvetettnek tekinthető. A tartománygyü- 
lés többsége az utolsó pillanatban ha­
tározottabb hangra gondolta magát. A föl­
irati bizottság által javasolt módosítások 
ma jóváhagyás végett előterjesztetnek a 
tartománygyülési klubban. Holnap, legfö- 
lebb szombaton megkezdődik a teljes ülés­
ben a fölirati vita, melyet lehetőleg rövidre 
vonnak.

Kanizsa, aug. 23. Az itt ma tartott gabona- 
és borvásár termelők által kevéssé, vevők által 
azonban nagyon látogatott volt. Az üzlet kezdet­
ben meg volt nehezítve a tulajdonosok tartózko­
dása miatt, de a tulajdonosok és vevők fokozatos 
közeledése folytán a kelendőség mind élénkebbé 
lett. Búza a multheti árnál 30 krral drágábban 
mintegy 25.000 mérő kelt el. Árpa, középminő- 
ségü elhanyagolt, elsőminőségü kevéssé kínált. Az 
árak azonnal lefizettettek. Készlet 10.000 mérő. 
R o^z s teljesen elhanyagolt, minden kelendőség 
nélkül. Zab, gyöngén kelt. A különféle borok 
1800 hektoliter mennyiségben keltek el a helyi 
változatlan árakon, minőség szerint 6‘50—8 írton.

Bécs, aug. 23. Magyar földteherm. kötvény 74.— 
Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 178.25 Magyar zálog­
levél 90 75. Erdély 95.—. Magyar keleti vasút 64 25. — 
Magyar sorsjegy 74.80. Magyar földhitel —. —. Magyar 
vasúti kölcsön 98.50. Anglo-magyar —. Frankó-magyar 
bank —. — Alföld 114 50. Magyar északkelét! vasút 108.75 
Kelet-vpsuti elsőbbségi kötv. 62 75. — Tiszai vasút 193.— 
Municipal-bank —.
, Bécs, aug. 28. Hitelrészv. 181.20, Galicziai 246.75. 

Allamvasut 263.—. Heute 63 55— — 1860-as 112.—. — 
1364-es 134.60— Ezüst 105.90. London 120.90. Unio- 
bank —. Általános épitőbank —.—. Angol-Osztrák 84.— 
Lombard 72 50.— Tramway —.— Hitelsorsjegy 162 50. 
Napoleond’or 9.68Va Arany 5.75— Frankfurt 58.65. — 
Porosz pénzutalvány 59.25 Török sorsjegy 14.25. Angol 
épitőbank — .—

vilajetbőrok kormány a juhoknak a Saloniki 
külföldre való kivitelét megtiltotta.

Vásárügy. a földmivelés-, ipar- és kereske­
delemügyi m. kir. miniszter folyó évi 16037. számú 
rendeletével Fejérvármegyébe kebelezett Polgárdi 
község kérelme folytán megengedte, hogy a neve­
zett községben f. évi szeptember hó 17-ére kitű­
zött országos vásár ez évben kivételesen ugyan­
azon hó 10-én tartassák meg. Eperjes sz. kir. 
városnak pedig megengedte, hogy az ott f. évi 
szeptember hó 17-ére eső országos vásár ez évben 
kivételesen ugyanazon hó 24-ére, és az azt meg­
előző baromvásár ugyanazon hó 21-ére tétessék át.

Budapesti marhavásár. Augusztus 23. (Az 
„Egyetértés“ saját tudósitójától,) Fel hajta­
tott : 418 db magyar ökör, 508 db szerb ökör, 
99 db oláh ökör, 905 db tehén, 70 db bival, 8 
db bika, összesen 2008 db nagymarha és 263 db 
borjú. Mióta a marhakiviteljSzerbiából ismét meg van 
engedve, azóta vásárunkon minden héten 500—900 
db jeles nagymarha hajtatik fel a szerb keres­
kedők által, délelőtt sikerül is jobb árakat ered­
ményezniük, azonban a vásár vége felé kény­
telenek a megmaradott marhát olcsóbban is to­
vább adni, mivel ellenkező esetben az itteni lege­
lőre kellene felhajtani, a mi szinte költséggel jár. 
Folyó hó 27-én és 28-án országos marhavásár fog 
tartatni, még pedig minden évben ez szokott lenni 
a legnagyobb, valószínű, hogy a tavalyi eredményt 
— 4200 — elérjük. —- Arak jegyeztettek: ma­
gyar ökör 49—55.5, szerb ökör 50—53, oláh 
ökör 58—51, tehén 46—53, bival 40—42.5, bika 
49—51.5, borjú 61.5—79.75, mind per 100 ki­
logramm.

Napirend,
(Augusztus 24;)

Naptár. Péntek kath. Bertalan ap. Prot. Bertalan. Gö-

KOZGAZDASAG.
Konstantinápolyban székelő nagykövetünk 

jelenti, hogy a török kormánynak legújabban tett 
kinyilatkoztatása szerint, a kiviteli tilalom alá ve­
tett gabnanemüek a következők: kukoricza, búza, 
árpa, rozs, köles, és pedig ugy szemekben mint 
őrölve is. — Salonikban székelő főconsu- 
lunk f. évi julius hó 18-ki jelentése szerint, a tö-

rög-orosz. 12 Photius. — ízr. 15 Napkél 6 óra 8 
perczkor Nyugszik 6 óra 55 perczkor.

Múzeumban nyitva van a régiségtar délelőtt 9 órától d.
u. 1 óráig.

Főv. egészségügyi bizottág d. u. 5 órakor.
Magyar daltársulat előadást tart a s,k omlókertben“

este 8 órától.

A gabonahajók forgalma.
Megérkezett Budapestre: Freund és Trebiteeher 

„Kalocsaija megrakva Dunaföldváron Horn és Stern szá­
mára 160 tonna búzával. — Bisitz Salamon „Józscf'-e, 
megrakva Dunaföldváron saját számlájára 175 tonna búzá­
val. — Eggenhoffer József „Bélá“-ja, megrakra Földváron 
Strausz és Fischer számára 149 tonna búzával. — Bruck 
Simon „Szt -István“-ja, megrakva Dunaper.telén saját szám­
lájára 115 tonna búzával.

Kivonat a hivatalos lapból
(augusztus 23. számából.)

Árverések a vidéken. Urszuleszku Simon 2414 frt 
Sept. 28 Tuboz (Temesvár). — Verbanácz Tádé 1074 Irt 
Sept. 10 Birjánben (Pécs). — Rajner Gábor 4960 frt aug' 
28 Salgó-Tarján. — Kracsmeszku Péter 2081 frt Sept. 17 
Knézi (Vinga) — Gál József 1000 frt Sept. 5 Eger. — 
Poinán Anna 10,665 frt Sept. 17 Knez Gulyás József 8298 
frt Sept 17 Jász-felső szt.-György — Szűkíts Ferencz 1057 
frt Sept 25 Kaposvár. — Hellsinger Simon 194.000 frt oct. 
24 Puszta alsó Sárszögön. — Riescbl Ferencs 6167 frt 
Sept 22 Tarosa. — Septey Sándorné 59,850 frt oct. 15 Dö­
mötörön (Szombathely). — Korponay János 2500 fit Sept. 
17 Nyíregyházán Szabó Dániel 1200 frt Sept 21 Miskol- 
ezon. — Földvári Borbála 50,504 frt oct 2 Gyöngyös. — 
Wahrmann János 2626 frt Sept 20 Tárcsán. — Nekel Pé­
ter 2201 frt aug. 25 N -Disznódon. — Saáry Miklós 13,047 
frt oct. 26 P.-Miskén. — Wolf Mihály 6383 frt aug. 25 
esetleg Sept 26 Bakovár. — Veréb József 1035 frt aug. 
27 Delkén. — (Gyöngyös).

Csödük. Gürtler Károly nagyszebeni füszerkereskedö 
ellen bej. Sept. 20, 21, 22 idaigl perügyelő Theil Péter 
ügyvéd. — Proehaska E. fia bpesti bej. ezég ellen bej. oct. 
8, 9, 10 ideiglenes tömeggondnok Piufsiehs Frigyes, per­
ügyelő Perlaky Kálmán ügyvéd urak. — Békéssy Mayer 
bpesti bej. szesz és pálinka kereskedő ellen bej. Sept. 27, 
28, 29 ideigl. tömeggondnok és perügyelő Baintner Imre 
ügyvéd.

CsődmegszUntetés Hoffmann Hermann temesvári 
kereskedő ellen.

Pályázat, budapesti kir. tövényszéknél irnoki, állo­
másra.

üQ\3.d.a.pestI szinlsipo3s.
Péntek,

NÉP-SZINHÁZ.
A r e v i s o r.

Vígjáték 5 felv. 
Személyek:

Szigeti J. 
Paula yné 
Szigeti J. 
Pintér 
Bercsényi 
Komáromy 
Benedek J.

Szkvoznik 
Andrejewna 
Antonowna 
Chlopon 
Lyápkin 
Zemlyauika 
Spekin 
Dobcsinszky Sántha 
Bobesinszky Vizváry 
Chlerztakow Halmy 
József Szigeti I.
Gibner Pongrácz

Kezdete 7 órakor

augusztus 24-én.
NEMZETI SZÍNHÁZ

B. Niké L. mint vendég. 
Először:

A zsandár.
Népszínmű 3 felv. 

Személyek:
Lipták 
Ida 
Tutyi
Zsandártiszt
Kudlacsek
Juhász
Borús
Zsuzsi
Örzse
Hanna
Bubán

Zádor 
Rákosi Fáni 
Tihanyi 
Várdadi 
Horváth 
Eri
Kovács I. 
Lukácsyné 
B. Niké L. 
Tamási 
E-gyiid

Kezdete 7'/, órakor.

Vízállás és Időjárás.
Budapesten aug. 28 2.62 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban aug 23. 2.21 m. 0 fölött száraz.
M. -Szigeten aug. 23 0 81 m. 0 fölött száraz. 
Szatmáron aug. 23 0.40 m. 0 fölött száraz. 
Tokajban aug. 23. 0.78 m. 0. fölött száraz. 
Szolnokon aug. 23 0 96 m. 0 fölött száraz. 
Szegeden aug. 23. 1.37 m. 0 fölött száraz.
Aradon aug. 22. 1 07 m. 0 alatt száraz.
N. -Becskerek, aug. 22. 0.46 0. m. 0 alatt száraz. 
Bezdánnál aug. 20. 2.00 m. 0 fölött esős. 
Verbászon aug. 17. 1.68 m. 0 fölött esős. 
Eszéken aug. 22 1.82 m. 0 fölött száraz. 
Sziszeken aug 23 0 88 m. 0 alatt száraz. 
Mitroviczon aug. 21. 012 0 fölött szaraz. 
Zimonyban aug. 21. .2 65 0 fölött száraz. 
Ó-Orsován aug. 21. 1.90 m. 0 fölöt száraz. 
Barcson, aug. 22. 1.20 m 0 fölött száraz.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

A budapesti tőzsde hivatalos
Gabnatőzsde. Búza gyéren lett kínálva, az irány 

szilárd és körülbelül 6.000 mm adatott el 'ov.ibbi tiz krral 
drágábban mint tegnap ; tengeri emelkedő irányban 680—
6 85 könnyen volt eladható, a többi gabnafajok változatlanul 
maradtak. A határidőüzletben búza és tengeri emelkedtek, 
zab esendrs, repeze szilárd maradt : Búza őszre 10.70—10. 
80. tavaszra 10.90—1100, tengeri, bánsági május—júniusra 
6.65—677; zab őszre 6.64—6.71, tavaszra 7.07-7.10; ká- 
posztare peze 18 25—18 50, bánsági repeze 18—18.25.

Értéktőzsdéről. A mai forgalom tökéletés pangásban

árjegyzései augusztus 23.
szenvedett a két hitel részvényeken kívül csak valuták 
kerültek a piaezra. Helyi és befektetési értékekben egy kö­
tés sem fordult elő. Az előtózsdén osztrák hitel részv 180. 
50— 181.20-ig magyar hitelrészvények 177'/,—177.76-ön 
voltak forgalomban. A délitőzsdén osztr. hitelrészvények 180. 
-180.20 között mozogtak, magyar hitelrészvények név­
legesen 177 —177.25-ön jegyeztettek. Váltók Párisra 48.42V,- 
en, markjegyek 59.35-ön, 20 frankos aranyak 9.72l/*-en keltek, 

A hivatalosjegyzet gabona árak és értékfolyamok 
különben a következők :

Termény. Minős

Búza bánsági uj

„ tiszavidéki

„ pest-vidéki

„ fehérmegyei

bácskai

Ár
100 kilogr.

Minős
hectol

Ár
100 kilogr.

76 10 35-10 45 
10.80-10 95 
1133-1135

10 55 -10 70 
1105-1120

78.
80.

1086-1095 
1130-1140 
11 76 1 1 «0

77.3
79.2

11.05-1L20 
11.55-11 70

10 40-10 50 
iO 85—10.95 
11.20-1125

75,5
77.3
79.2

10.60 -10.70 
11.-----11.10

75.5
77.3
79.2

10,70—10^80 
11.15-11 25 
1160-11.70

10Í90-ll‘06
1140—11.56

75.5
—.--------.— 77.3

--.-------- .-- —

Termény. Minős.
hectol. Ar 100 kilogr

Rozs........................
a.rpa takarmánynak 

„ malátának 
Zab ......
Tengeri bánáti . . 

„ másnemű . .

Repeze káposzta . .
bánáti . . 

Köles....................

öreg

uj

70-72 7 30 7 50
60-62 6.75 7.50
62-63 7.70 8 60
36-40 6 60 6 75

75 6.75 6 89
73 6 70 6 75

17 ’/. 18 -
„ 17‘/, 17‘/,
»
II

Papírok:
Magy. vas. köles. 98 75 
Főldteh. kötv. m. 74 75 

„ „ érd. 7375
Szőlőd, válts. k. 75 25 
Osztr. áll.-ad. 61/, 63.50 
E. m. ált bizt 11460 — 
Által »■ hitelt. 176.76

Kisb. földhitelint. 43.— 
Pesti kér. bank 540.— 
Pesti I. hazai 9200.-

Pész-semek:
Cs. és kir. arany 5 75— 
Oszt-m 8 frt ar 9,71 - 
90 frank, aranny 9,71— 
Osztr. 6* ss. ezüst 106.—
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eely mim jelentékeny, e keletre elint széllitatoyok elmeredtek, alléimat nyújt

(Bécs, Rothenthurmstrasse 21.
kthftznsU&ei tetióvnemli gyárának

minden vieazenuwdt nagyobb ée kisebb áruküldeményeket, u. m. : úri-, női- és gyermek fehérnemdoket, vásznakat, zeeb- 
MMofcet, asztalnemüeket stb, hogy a roppant nagy raktárát mielőbb elárusíthassa, következő bámulatos olcsó árakon eladni. 
— Kézhez kapott áruk, melyek nem egészen alkalmasok szívesen beeseréltetnek, ha kívántatik, kifizeted visszaküldésnél még a

pénz is visszaküldetik számadás szerint postantalványnyal.
Két forint helyett csak egy forint»

1 úri lábiavaló azelőtt 1 frt 60 kr, most csak 75 kr.
1 tiri echirtinging sima, vagy fodrozott elővel azelőtt 2 frt 

most csak 1 frt
1 angol tricot-mellény vagy nadrág, fehér 

itt most csak 1 frt.
ezines azelőtt 2

6 elegáns batisztkendfi, ezines kerettel, beszegve azelőtt 2 frt 
most csak 1 frt.

6 háromszoros gallér legújabb alakú azelőtt 2 frt most csak 
_1 frt
1 horgolt női ing, legjobb shirtingból azelőtt 2 frt, most csak 

1 frt.
1 elegáns női nadrág szegélyes díszítéssel azelőtt 2 frt, most 

csak 1 frt.
1 finom éjjeli szegélyes sbirting-eorsette, legjobb minőségű az- 
—elolt_2 frt, most csak 1 frt.
6 finom Tenkedő, 

csak 1 fit.
garantirozott valódi lenből azelőtt 2 frt, most

1 úri ieuiábravaló azelőtt 2 frt, most csak 1 frt. 
1 finom ''0 lset te. hímezve azelőtt 3 frt, most csak 1 frt, 50 kr.
1 finom színes eioton-ing, garantirozott valódi szinü, azelőtt 3 

frt, most csak 1 írt 50 kr.
1 fehér úri ing, sima háromszoros elővel azelőtt 3 frt, most

csak 1 fit So kr

1 darabb
most

1 darab gazdagon díszített női ing, legjobb minőségű azelőtt
_ 8 frt, most csak 1 frt 50 kr.
1 darab nagyon finoman hímzett női nadrág, elegáns készítmény 

azelőtt 3 frt, most csak 1 frt 60 kr.
) shirting alsószoknya legjobb szabású azelőtt 3 frt, 

_____ csak _l fit 50 kr.
1 darab nri lábravalii, valódi rumbnrgi vászonból ezelőtt 3 frt, 

most csak X frt 50 kr.
1 darab angol Oxford-ing vagy francai* creton azelőtt 4 frt,
_most csak 2 frt.
1 da’ub legfinomabb bimzési báli-ing, kézi hímzés, legújabb 

szabású azelőtt 4 frt, most csak 2 frt.
ti pár finom angol kézelő legdivatosabb szabású azelőtt 4 frt, 

most csak 2 frt
1 darab finoman hímzett nöi-ing, vagy angot hímezve azelőtt 

4 frt, most csak 2 frt.
Égy elegáns franczia corsette, dús hímzéssel azelőtt 4 frt, most 

csak 2 frt.

Egy finom női alsószoknya, dús disziléssol azelőtt 4 frt, most 
csak 2 frt.____________ __________________

1 női nadrág hímzett volant-tal azelőtt 4 frt, most c-sak 2 frt.
Egy darab uri-iug, rumburgi, valódi, sima vagy fodrozott leg-
_finomabb 2 50, 3. 3.50, 4, frt.
1 drb uri-ing, valódi rumborgi, fantázia és hímzett íeeihiomsibb 

3 50, 4, «50, 5 frt
1 drb uri-ing fantázia elővel, chiffon 2, 2 50 és 3 fi t
1 nő nadrág legjobb zsinór-barketból sima”~ós diisan díszített 

1, 1.25 és 1.50 frt
1 alsó ruha legjobb zsinór-barketből sima és dúsan díszített 

1.50, 2 és 250 frt.
1 corzette, a legjobb zsinór-barketből sima és dúsan díszített 

1.25, 1 50 és 2 frt.
1 úri vászoning íaniázia-elővel 2.60 és 3 frt.
1 női-ing, valódi vászon, sima és fantázia, legfinomabb 1 50 2 

2 50 és 3 frt.
1 chiffon fodrozott ing 2, 2.50 és 3 frt.
1 nől-ing, 

3.50 frt
valódi vászon, hímzett legfinomabb 2.60, és

1 női-ing, valódi vászon, kézi hímzés, szattel 4, 4.50, 5, 6 és 7 frt
Egy darab 30 rőfös finom zsinór barket, legfinomabb^ 5Ö~8- 

ti, 1(1 és 11 frt.
1 corzet, hímzett vollánssal, legfinomabb 2 50, 3, 350 és 4 frt. 
Hat darab 8/, szél, vászonlepedő varrás nélkül 9 és 10 fit.
Hat darab 8. szél. vászoulepedö varrás nélkül, tiszta vászon 

legfinomabb 13 50, 14.50 és 1G.50 frt.
Egy ti személyre ezámitott asztalterítő fehér és színes 3. 3 50 

4, 4 50 és 5 50 frt.
Egy 2 személyre számított asztalterítő fehér és színes 8 50, 10,

U, 12 és 14 frt. 
Egy darab 30 rőfös széles házivászon 5.50, 6 50, 7.60 és 8frt.
Egy darab 4G

18.50 frt.
Egy darab 50 rőfös SJ széles Irland! 

19, 20. 22, 24, 27 és 30 frt.

rőfös */« széles Creas-vászon lti, 17, 18 és

és hollandi vászon 18,

Egy darab 54 rőfös */4 széles rumburgi vászon 24, 27, 10, 83,
36, 4C és tiO frt. ’

Tizenkét darab törülköző zwilch és damast 3, 3 60, 4, 6, 6,
7 és 8 frt.

1

$1 50 frt bevásárlásnál egy 6 személyre ámított damasi-ssztal-
«'•HUlcaS terítő vagy 24 darab zsebkendő.
Czim: STI2AUSS
fehérnemű menyasszony-kiházasitási gyára, Bécs I. Rothenthurmstrasse 21.

Levélbeli megrendelések, készpénz beküldése vagy utánvét mellett pontosan tel- 
jesittetnsk.

Árjegyzékek menyasszonyi kiházasitásra stb. ingyen.

SCHOCH LAJOS

borkereskedő,
sugár-ut, 4íi-llí K/.úiii ti.,

ajánlja a t. ez. közönségnek saját termésű lils-tétónyi 
borait, valamint gazdag raktárát a legkitűnőbb bel- és külföldi 

borokból

Különösen ajánlja a következő palaczkborokat :

Fehérborok Csemege borok
(palaezkonként) kr.l , , . , , ..

Somlai válogatót« 1868-iki -.801 (palaezkonként) to
" ^arádi 1866-iki . . . -—80l'Lokaji eszenezia .... 3.—
Kis-Tétényi rizling . 
Somlai 1872-iki 
Érmelléki . . 
Kis-Tétény .

—.80; „ asszu ..... 8.
—.601 ír „ ... 1.60-2-
—40'Ménesi asszu........................2.-
—35 RiisztiIklB-löMJllJ ...... —úO u,lo<,w »1 • I < I

Kitűnő asztali-borok ltrként -'.aó Szomorodni....................

Pezsgők.

- Champion et Comp Carte 
Blanche 1 palaczk

) Jul. Champion */, „
—.50 jAgrilliere 1 „
—.45 Cambridge */* „
—.45'Chanoine Fréres '/« „

Vörös borok
(palaezkonként)

Ménesi válogatott 1868-iki 
„ 1874-iki . . . . -

Egri válogatott . . . . - 
Sashegyi 1866-ik 
Budai 1872-iki . .
Kia-T4tényi 1874-iki

A borok absolut tisztaságáról biztosíték nynjtatik, és ennél­
fogva tokaji asszu-boraim, valamint régibb vörös-boraim is a leg­
tekintélyesebb fővárosi orvosuk bizonyítványai szerint orvosi hasz­
nálatra különösen ajánlhatók. Legalább 10 palaezk vételénél 
jelentékenyen leszállított árak számíttatnak. A palaezkvk dbonként 
5 krjával visszavételnek.

Egyidejűleg ajánlom becses figyelmükbe azoknak, kik egy 
pohár finom tenné-/.. les bor mellett üdülni szeretnek, üzlet­
helyiségemben, sugár nt 42 szám alatt újonnan nyitott boresar- 
nokouiat

Hummi-rugaiiyos
§ÉBVKÖTÓK.

Legújabb találmány a Bo- 
yand tanár által Amerikából 
behozott ruganyos sérvkötő 
ügy urak, mint hölgyek és 
gyermekek részére. Ez rugók 
nélkül egyedül gumml-ból 
van művészileg összeállítva, s 
czélja, hogy még a legidül- 

... , „ , tebb érveket is a legrövidebb
idő ala.t egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a legerő­
sebb munkában, mind éjjel alvásközben használható, a 
nélkül, hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna foglal­
kozásában. Nagyon hasznos, hogy ez még éjjel is a testen 
maradhat, mivel különösen jó s kellemes nyomást gyako­
rol a szenvedő részre.

Angol és franezta aezél-kötök, suspensoriumok, szö­
vöttek, gummibój, valamint szarvasbőrből valók nagv 
raktára.

Méhföcskendök, légvánkosok, ágybetétek tisztnlásfel- 
fogók, óvszerek, gummiharisnyák és mindenféle gummiáru- 
ezikkek.

Sérvkötőknél kérem tudtál adni, hogy jobb- vagy 
baloldalra, vagy kettősek kivántatnak-e, szintúgy a test bő­
seget is.

Megrendeléseket utánvét mellett pósta fordultával
teljeeit

POLITZER MÓRICZ, 
sérvkötö-kégzltő,

Budapest, Deák Ferencz uteza

Ű Z L E T-M EGNYITABI

WERTHEIMER MÁRKUS
Budapest,

IV. kér., orszftg-nt, a Károly-kaszfirnya épületében

czipíígyári raktárában
kaphatók nagyban és kicsinyben:

Nők számára,
Eberlasting comodczipő............................................ 1 frt 20 kr.
Legfinomabb eberlasting comodezipők magas sarok

s kitti nő szép csokorral 2 frt — kr
Bőr-czugos topánok, ti" magas szárral legfinomabb

zergebörből és erős dupla talppal . . 4 frt — kr
Legfinomabb eberlaszting ezugos topán 6" magas

szárral lak korral vagy nélküle . . 3 frt 80 kr
Eberlasting fűzős topán, legfinomabb faj magas

szárral és lak korral...................................3 fi t 50 kr
Eberlasting ezugos topán, 6" magas szárral, lakk­

orral és erős dupla talppal ... 4 fit — kr.
Uralt számára.

Comodezipők finom zergebőrből, .... 1 frt 30 kr.
Cbagruin vagy zergebőrezipő lakkorralvagy nélkül,

erős dupla talppal.................................. 4 frt 80 kr.
Legfinomabb borjú vikszos ezugos toppán, erős

dupla talppal............................................5 frt — kr.
Regatta vagy iéltopán, czuggal vas?y fűzővel lakkorral 4 frt 50 kr.
Legfinomabb külföldi kesztyű bőr..............................5 fit 50 kr.
Továbbá mindennemű fiuk, leányok és gyermekek számára min­
denféle topánok kaphatók . . i frt 60 kr., 3 fit 20 kr.

Vidéki megrendelések az ár beküldése vagy utánvétel 
mellett pontosan és gyorsan eszközöltetnek.
ESST" Az áruk tartósságáért jótállás biztusittatik

pfcádbbdddbk(________ ____________

Titkos betegségeket,
tehetetlenséget (elgyengült férfiéről), börbajokat, idült 
syphilist, hugycső-szükülést, gyakori magömlést gyógyít 
gyökeresen és biztonsággal, a nélkül, hogy a beteg 

hivatása vagy életmódjában akadályoztatnék',
BESEVBEK A.,

gyak. orvos, sebész és sztllész.
Naponkint rendel : reggel 9—4-ig és este 7-8 óráig.

Buda pest, IV. kér. „Fcreucziek hazára" II, lépes# I. em. 3. ajtó. 
Gyógyítási dij mérsékelt. Díjjal ellátott levelekre azon­

nal válaszol és a gyógyszerek megküldetnek.

A

Pályázat.
A Csöndes-féle nevelőintézetben Sopronban a 

gymnasium 5-ik oszt. megnyitásával két tanári állomás 
betöltendő lészeu, u. m. : magyar-latin-görög nyelv; 
továbbá magyar nyelv, földrajz, történelem tanszéke.

Évi fizetés 500 frt, lakás, világítás, fűtés, szolgálat 
és teljes élelmezés.

Ajánlatok mielőbb az igazgatóhoz intézendők.

A Hoff-féle cs. klr. udvari malátakészitmény-gyárnak, 
Bécs, Graben, Bräunerstrasse 8.

Budapesten : kalap-uteza 10.

ELISMERÉS
Dr, HECK ALAJOS,

gf»k. orvos, szülési, tanár, fogást, s az „Acrzlliclier Verein" tagjától, 
Bérsben, Mariahilf, Kopernikgasse Nr. 4,

Általában ismeretes, miszerint mi orvosok egy 
emberVltö óta igen sok esetben a Hoff János-léle malá- 
ta-késxitméuyeket vesszük igénybe, ezen jeles gyógyszerek 
áltál az emésztő- és légző-szervek bizonyos betegségeit s 
az általános testi gyengeséget, elháritandók ; örömmel 
tölti el a gyógytudomáuyok emberét ily segítő eszközöket 
kéznél bírni, s az üdülő is szerencsésnek érzi magát, hogy 
ily kellemes szer által fájdalmaitól megszabadulhat.

Több évvel ezelőtt nőm bélcsatorna-csúzban szenve­
dett, még pedig oly hosszas ideig, hogy alig remélhettem, 
miszerint őt ismét helyreállíthassam, jóllehet mindent elkö­
vetők, a mit a tudomány ily esetekben az orvosnak előír.

néPÍes szerekhez nem folyamodhaték, magától érte­
tődik ; eközben a Hofl János-féle maláta-készítmények hire 
oly, hathatósan terjedt a világban, hogy itgytársaim 
példájára legalább kísérletet tettem azokkal. Megvizs­
gáltam a malátakivonat-egészségi-sört, s azt oly finom 
ízűnek találtam, mint még sört életemben nem talál­
tam; s igy hát nem lehetett ártalmas. Azonban mily 
kellemesen lepetem meg, midőn nőm a maláta kivonat 
és maláta-csokoládé használata után néhány héttel 
hajat az utolsó nyomig elvesztette ! Később úgy talál­
tam, hogy más orvosok is hasonló tapasztalatokat 
szereztek ezen gyógy-italohról. Lehetetlen hogy e 
gyógyerő egyedül a malátaanyagnak tulajdonittathas- 
sek, miután más készítők malátn-készitményei megle­
hetősen közönyösek. Különböző kórodákban tehát csak 
Hoff .Tanos-féle maláta-kivonat lett használatba véve, 
hol a csodeszerü szabatossággal a megbetegedett ka­
tonáknak egészségüket visszaadá. Tüdőm gyengesége óv­
szert igényelt, hogy magamat a tüdővésztől megóvhassam 
s arra a Hoff János-féle ínalátakivonat-czukorkak let- 
tek kiszemelve. Mint hü őrök gátolnak minden behatást 
azonban használatukat nem szabad ártalmam nélkül 
egy napig sem elmulasztanom, mivel már előlmladott 
korban vagyok. Ajánlom minden szenvedőnek a Hoff János- 
lelc malata-készitményeket

Df. Heck Alajos.
Oriovac. (Köszönő irat régibb kelettel). A nekem ki- 

serkükepen egy négy éves gyemorhurut ellen küldött 
Hoff-fcle maláta-mellczukorkák oly kiváló köniiyeb- 
bülést szereztek, hogy kedves szükségemnek ismerem öut 
ismét 6 csomag küldésére fölkérni.

Badalic György, cs. kir. őrnagy.
, .C.s?lLv?,ódl H 0 f f -I á n o s-féle maláta készítmé­

nyeket kérjünk, melyek a törvényesen bejegyzett védieav- 
gyel (a foltalalo arczképével) ellátvák, miután az utánza­
tok nem bírnak gyógyerövel, s készitésmódjuk sem olyan 
mint a Hoff Janos-fele készítményeké.

SC ÁRAK: -*
Malátakivonat-egészség-sör palaezkja GO kr Láda és pa- 
laezkkal : ti palaezk 4 Irt — 11 palaczk C frt 60 kr — 
28 palaezk 16 frt - 58 palaezk 32 frt - '/, kilo maláta- 
csokoladó 1, 2 frt 40 kr. II. ,1 frt 60 kr. 111. 1 ,it Na­
gyobb mennyiségnél arkedvezméuyuyel) - Maláta-czukor- 
kak zacskója 60 kr. ('/« vagy */, zacskóval is kapható - 
Gyerrnek-tap-malátaliszt 1 frt - Konczentrált malátaki­
vonat 1 palaczk 1 frt 60 kiért is kapbafó. - Egy kész 

maláta-fürdő 80 krba kerül.
Gyári raktár és fő-letét:

Budapesten, kalap-utcza 10. szám,
bemenet a kapu alatt.

Raktár: TőrökJózsef gyógyszertá­
rában király uteza 7. sz. a.

A németországi gyó­
gyászati ügytársula- 
tok által megvizs- 

; gélt, és kitűnő al- 
I kalmahatósága vé- 
' gett a magas cs. Jr. ' 
magyarországi liely- 
tartóság által enge­

délyezett

Köüzvéiiy-vá^Koi!
mindenféle köszvény, esuz (Rheuma), in-szaggatás, mell-, gerinez- 
fájdalmak, kereszt-csontfájás (Hexenschuss), lábköszvénystb ellen 

Egy csomag ára 1 fit 5 kr , kettős erejli 2 fit 10 kr. 
Hufeland hírneves orvos mondja orvostani müveiben • Két 

betegség van, melyek ellen az orvosi tudomány hasztalan látszik 
keresni erőteljes gyógyszereket; ezek fejköszvény és a po­
dagra; e gyógyszer a lentebb! köszv-vászon használata által fel- 
íődöztetett

Dr. BÚRON párisi általános seb-tapasza
mindenféle sebek, genyedések és daganatok ellen. - £oy kö­
csög ara használati módszerrel együtt 70 kr , kisebb köesö» 35 
kr Postán küldve 10 krral főbb. Valódi.Pesten egyedül csak^Tö- 
rök József ur gyógyszertárában, király-uteza 7. sz — Debre- 
«enben; Botselmeck ur gyógyszertárában. - SzombaHielyen : 
Pillich rerenez ur gyógyszertárában — Mohácson: Jezevies 
Karoly. — Kolozsvárit: Wolff gyógyszerésznél. — Pécsett- 
Zsolnay. — Szegeden: VVeiglein és Kovács gyógyszerész — 
TemscsJ,aro” : ,K.rau! - Nagyváradon : Molnár gyógyszerész. 
- Székes-leliervaron : Dieballa - Gyöngyösön- Vozarv 
gyógyszerész. — Szigetváron : Ehrenfeld W. Miskolez 
Ljhazy gyógyszerész. - Pozsony : Sőltz. - Kassán : Eschwigi 
de es ha gyógyszertárában s

llo mlékertben
a fővárosban

egyetlen magyar dal társulat
uj és jeles tagokkal megerősítve, naponként kedélyes 
szórakozást nyújt a t. ez. közönségnek és kér pártolást.

A szünetek alatt ifjú Rátz Ferencz jeles népze 
társasága játszik.

Boraimat különösen ajánlom a borhoz értő és tiszta 
bort inni kívánó köszönségnek. Egyszersmind tokaji bo­
raimat az üdülő betegek és gyengélkedők számára is"

PARRACH GÁBOR.

SCHLESINGER és WOHLAUER-féle
könyvnyomda.

Budapest, mstéUyAíteza» Kápoi^aszárciya B-iEc sz.

a legjobban szerkezeti gyorssajtókkal, valamint a legújabb és legszebb betünemekkel ellátva, ajánlja magát a tiszteli

közönségnek,

mindennemű nyomtatványok
legpontosb és legjutányosb elkészítésére.

^i^J^ndelések ép oly szép mint helye8 kivitel biztosítása mellett gyorsan eszközöltetnek.

A JELEN IDÉNYRE!
A

1legdivatosabb tesz női ruhák
kaphatók

női-rulia termemben és divatáru csarnokomban
a leggazdagabb választékban, úgymint nyers vászonból, zepliier, ecrü 
baregn, mozambique, grenadine, lüster és nyári-kamgarnból 12 írttól u’ 
1G, 20 es lejjebb, holott megrendelések

kész 23,ői toilettekr©
néhány óra alatt a legújabb divat szerint saját műhelyemben elkészítettnek - 
úgyszintén legujaub szőrkelmék minden minőségben, valamint jószinü cretto’
n0(k’ ozx o-zt0^’ Jfconats és Vászonkelmék gazdag választékban és készletben 
roie zU, Jo, 27, 30 kr. és feljebb.

Továbbá nagy választékok

férfi- és női fehérnemüekből,
fehér csipke és bútor függönyökből, párja 3 frttól 4, 5 frt és feljebb, vala­
mint futó- es asztalszőnysgek, különféle ágyteritők oliasmir és góbéimból 
fekete vagy chasmir kendők selyem rojtokkal. 2 frt 80 kr, 3 írt és feljebb’ 
és atalábán minden e szakba vágó ezikkek a legolcsóbb árakon.

Női ruhák megrendelésénél egy testhez álló derék és a szoknya eleiének 
hossza szükséges. J y

Minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Tisztelettel
BEIJT§€fl SÁNDOR,

Budapest,
király-uteza 18-ik szám, az „arany sas“-hoz.

wJ

A legfelsőbb fok
elvan évre az_ illatszerészetben a következő különlegessége által;

kizárólag az első és egyetlen esalhatlan baj- és ’szakái iü- 
vesztőszer, mely a kopasz fejeken is sürii hajat vagy ifin « n- 
bereknek szép szakáit növeszt.

yV A valódi bojtorjángyökér-quintessentia meglepően 
es gyorsan működik mindenkinél a kor vagy nem kivétele nél­
kül, s nem kell összetéveszteni azon szerekkel, melyek hasonló 
név alatt árultatnak. — Ara egy üveggel 1 Irt.

HAIR MI LKON

(Hajfiatafitó-tej.)
Ennek azon csodálatos sajátsága van, hogy a megszür- 

kűlt vagy megfebéredett hajaknak visszaadja eredeti szilieket 
és pedigazomial, ha nem 8—10 nap múlva észrevelietöleg.

Hair Million most az egyetlen és legjobb Bszer. 
mely teljesen ártatlan és a legmeglepőbb eredményeket idézi 
elő. — Ara egy üveggel 2 frt 50 kr.

Keleti rózsatej-kivonaí.
Egy a szépséget és a bőrt óvó szer, mely elvitázhatlauul 

egyike a legkitűnőbb és legsikerültebb toillette-czikkekuek s 
koztuk joggal foglal első helyet. - gfr A keleti rózsátej- 
kivouat a bőrnek üde, egészséges és viruló kinézést ad s egész 
a keso kong barsonypuha rózsás és fiatal arezbört szerez. A 
bőrnek minden hibája és hiánya, minő : a szeplő, umjfolt, pör- 
senes. pattanás, zsirtüsző, vörösség stb. stb. .gyakori használat 
íolytau mindenkorra teljesen elmúlnak. — Ara eg> Uve"gel 
1 forint.

A fenti bárom különlegesség valódiságában csak
Z. Paternoss & Comp.

fő- és elküldő raktárában,
kapható

®ées I., Spicgclgasese IXi\ 8.
Használati utasítások különböző nyelveken. — Vidékre küldés­

ért üvegenként 10 kr. csomagolási dij számittatik.
Fiókraktár : Budapesten Török József-nél.

§*sr Alapos gjógyltás Jód 6s higany szerek nélkül,

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, különösen a

tilileiliiiigit
(elgyengült férfierőt),

továbbá bőrhajokat, vizelési nehézségeket, hngvcsőszflkttléseket, friss 
év, idült nyákfolyást, nőknél az úgynevezett fehérfolyást, a hnjakóros 
fvkél)rcit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, az 
önfertőzós minden következményeit, mint ondófolyás, éjjeli magömléseket, 
sót a végképi tehetetlenséget is, katonai és polgári tőkórházban, 
mint a magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatok nyomán és 
evek hosszú során át sok ezer esetben kipróbált egyszerű módszerrel, kivá­
lóan tartós siker biztosítása mellett, jód és higany nélkül bámulatos gyorsan 

s alaposan gyógyít (újonnan keletkezetteket 48 óra alatt)
"WEISS T.

íy^k-Orvos, sebész és szőlész, az itteni cs. k. kato- 
nai fokorházban volt osztályorvos, bel- és külföldi tu- 
dományos és humanitási társaságok rendes és tiszteletbeli 

tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
Tlendelő Intézet: Budapest, belváros, nrl-uteza 6. es. 

bemenet a lépesSn.
Naponkint délelőtt 7—10-ig, d. n. 1—4-le. 

este 7—8-ig.
Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve.

Híjjal ellátott levelekre azonnal válaszoltatik, és a gyógyszerek megkttl- 
Ugyanott kapható a hires mű: „Az elgyengít férflerö“, ennek sok- 

nemű okai és alapos gyógyítása. Ara 2 frt 60 kr.

Budapest nyomatott Sohlesmger és Wohlauer könyvnyomdájában. Rostólyuteza, Károlykaazárnyi
t) .8 sz,
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Vidékre po

Egy évre . 
félévre . -
Negyedévre 
Egy hó, a .

Egy

Hirdetési 
ezeri hirdetésé

B é 1 y e g d| 
Jön 80 kr.

Nyílttéri

But
(K-y.)i 

mai a pusz| 
nevetséges 
szemben a 
tése; mikul 
koloszt a re 
dosott „bet< 
civilisált 
Plevnánál 
tette és Dji 
ime a halai 
ismét az aj| 
véréhez ka 
szenvfoltot, 
nyű lapján I 
török karda 
nál „a töröl 
egy pár ml 
hö'dt cserkej 
nyelt: a hl 
„Humanitási 
ról az Ige 

Gryémál 
üvegből a 

S Andii 
rencsétlensél 
a hunyászkt 
jának e vald 
lesz a csánl 
nak a musa 
háta mögött] 
menyekkel 
tiltakozói 

Hát liia 
a világon, lj 
elmegy hozzj 
jajjgatja el 
lenül elpáhol 
„Minek mej 
dött téged 
Ugyde a dij 
esze; s a dl 
kölcsi-érzetel 
s a ezélz; 
fűződik: — 

Oróf Ai 
nak azzal, 
szági és aul 
len. A „töröl 
kozása nekej 
mely azt mc 
bár vagy] 

meg millió 
de a mit a 
egy, a ki 
nyájokat kéj 
s igy fog el 
rül fel valalj 
ellen egy lij 
homiuem1 
szanak, s a 

Egyik 
tette rövideij 
font stcrlingí 
az angol u 
szána lm a| 
hoz foghatói 
kormány sj 
Iáiul. Ha 
porta eddij

AZ „ÉGI
A magyar

maik
szóig
nem

eséi

eís(

letl

és


